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e E 
j é ami katlanul minisztérium közli, hogy az angol 
jegyzéket, amelynek „szo iszté ango 

Chamb rlain mondotta éles" hangjáról a német lapok már repülőgépek az utóbbi 24 órában 

- " . " , . napok óta cikkeznek. Mindenkinek rendkivül ertékes félderitő tevé 

meggyőződése ügyamis az hogy e áebntok feleit. Ponina értesüléseket 
; el 4 a diplomáciai akta sem lesz a frontok felett, pontos tegüléset 

91 
' agressziv hangu. szereztek a német erőditése Fől e 

A francia hadsereg lapja, az Echo de pült két gép Helgaoland és Wilhe m- 

igé n i A Paris hangsulyozza, hogy shafen felett is. Valamennyi gép tel- 

e es nelm 0Ve l Mme 0IsSza az angoi és francia kormányok jesen sértetlen állapotban tért vissza. 

ely előtt felmerült az a terv, hogy a HOLLANDIA NEM AA EL 

kei szigoritott tengeri zárlatot a Föld- KERESKEDELMI HAJÓI 

; i i 
éső közli 

szt 
l4t közi-tengeren is bevezetik. Később (PÁRIS.) (Havas.) Az Epoaue özl 

ha ül al alCI II0 SZEIel azonban ettől elállottak, mert óva- hogy Nagybritannia kormánya, vaó 

és 
1 kodnak attól, hogy Itália érzékeny- szinüles tanácsolni ie2, ellan a 

er 
ségét megsértsék. ajózási vállalatainak, ho zé 

ték Drii és ironcia vélemény a mágneses aknákról LLAM TILTA- veszedelmeire való tekintettel adják 

ebb Angol jelentés szerini Néemelorszad benrinkészicie ál- Eppl A A aeki halólkat szt szonban a hol. 

Ntólas cilosyott - Hailaimas néemet tamadaással szá- (LoNDON) (Reuter) Eddig hat ra alatol togyii on 

gen molnak a nyugaii nadszinmiéren állam jelentette be titakoztkát a igy nen tyül folékévep 7 

goritott tengerzár életbeléptetése ellen FELSÉGVIZEKEN 

i 
e = . a ! 

ását 
*s pedig ; LM. ador.) A svéd 

ását Végretesnek álszó incidens a finn- mália, Svédország, Belgium. Hol- szó a aa eée 

sen 
dndia. Daa ; i émetek ágneses aknákkal 

ban 
özi ó ; politikat körk vélemnénye int t etet a Folater szigetek- 

ban (PÁRIS.) (Havas.) A nemzetközi) ból küldték el, hogy felvilágosi- az angol kormány azt fogja felelni az ázsszttti itvo tengeri vizekfe 1s 

kel- sajtót a semlegesek magatartása fog- tást kérjenek a tengeri zárlat szi- érdekelteknek, hogy mné- Kiterjesztették. A tengeri aknák már 
Haikoztatja a szigoritott tengerzárral goritásának módozatairól. tiltakozásukkat forduljanak a né- kiterjeszlelték alhatok amelyek 

ából kapcsolatban. Hosszu cikkekben ismer Az Epodue megjegyzi, hogy az Oslo- meteleei is, mert az ő agyesseivi 1 Vangeri erioldra vannak a svéd 

il tetik az ugynevezett mágneses akná- államok részéről is hasonló lépés ké- tásuk okozta a megtorlást. 1 z va felségterü: 

es kat is, amelyek félelmes háborus esz- szül, de annak sem lesz tiltakozó jel- Ami a szigoritott tengeri zárlat élet- Rartoktól vazetése eertr gyed- 

ékát köznek bizonyultak. Az Action Fran- lege. Az angol Daily Telegraph and [beléptetésének idejét illeti, ugy vélik, rezág valószinüleg rélyesen fog til- 

izál- caise meg)egyzi, hogy lajdonké Morning Post azt irja, hogy hogy arra holna o kerül. holtap zi Berinben a tengeri aknáklkal 

éz a haro eszköz tulajdonképpen Nagybritannia politikai körei nagy VI. György király ugyanis slárasztott területek kiszélesitése ellen. 

kelt francia találmány és már jóval a érdeklődéssel várják a Japán irja alá az erre vonatkozó rende- láraszoree HIVATALOS JELEN- 

Né- háboru kitörése selőt kipróbélták részéről a napokban átnyujtandó letet, amely azonnal hatályba lép. i 

el elosé kereképtek ezg 
; (BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 

tengerészeti szakértők akkor azon- Elfo yvott-e Németorszásg jó benzin- (BERLIN.) gémet főbadi 

fenti á j 
szállás közli, hogy a ném g 

fenti van nam nagy jontaságat ndiat s k észlete ? néhány osztaga témadást inditott a 

Emet tori k ; 
3capa Flow-i brit tengeri fiotta ellen, 

németek az akkori kezdetleges 
: tezgezt folte e 

edé formát tökéletesitették. 1 (LONDON.) (Rador.) Az angol lapot Az AMEEJKAI HADIFLOTTA amelya kerel elat dst 

a Ezzel a kérdéssel foglalkozva a Daily szerint a német repülőgépek angliai s gyel lt 4 teli! özöttülk a 

zföle Herald megjegyzi, hogy felderitő utja csökkent. Ennek oka az (NEWYORK) (Rador.) A Newvork eyo Aurora uetb ér ir ebsa 

kel bár a németek által alkalmazott - az angol lapok jelentése szerint - Times közli az amerikai tangerészeti elrkálóati! Felderitőgépelink ugyan- 

leszt ujabb háborus eszköz nagyon is hogy Németország hiányt szenved a miniseténtuen jelen ésé amelt erini megserült utak az észahekóciai szi 

5 Deszedelmes, a brit admiralitás jó minőségü benzinben. A legutóbbi az EÉszakamerikai gyesült akkor elszélltak assrnfertek anélkül, 

rtők már i e á édekezé ülőut án beigazolást nyert, minden tekintetben felkészült arra, gete let és é K 

b már is megtalálta a védekezés repülőutak sorá g ült kogy eletbetyiküket bántalom érte 

el módját és a Harmadik Birodalom- hogy a német gépek nem rendelkez- hogy bármely el enséges 2jó ada hogy bárzteséges repülőgépek mege 

ag ka enseage ereri beteltteb, a egel aii9 éoat telheiné Az eme- kisérelték Helgolandon át Wilhelm- 
mérni Nagybritannia haditengeré- szerint érthetetlen, hogy Németország am ri z Az ame aten felé nyomulni, e a légvédelmi 

A zetére. jó minőségü benzinje a háboru kitö- rikai a if otta az amerikai p ; elé ny lzatértek A 103. 

nind- 4A Times a meeneses aknákról irvajrése óta eltelt három hónap alatt távoleső területen képes már megsem- igyuk klzése eletüveőt io önyi 

ezdő- hangsulyozza hog elfogyott. Ilyen körülmények özőtt misiten az setleges támadó ellenséges kenysége altünt Nyugaton elseégt 

olta- é á Németország nem reménykedhet hadihajórajt. ! án, en elsz 

date tagadhatatlanul elm tatálé. abban, hogy rövid időn belül legyőzi ANGOL REPÜLŐJELENTÉS gyult ívin SOROZÁS 

teldol amel. zae nggrészelnek 1 a szövetséges nyugati hatalmakat. (LONDON,) (Rador.) A brit légügyi Elv 

; okozo 
egüs 

é atzsak vereéről ir mé (KOPPENHÁGA) (Havas) A dán 
a p hogy a német kormány részéről A jugoszláv sajtó mélfató cikkekDben kormány elrendelte hogy minden 

ban erről mem csak hogy jelentés nem . rom n ormán r 18-ik életévet betöltő ifjunak lelent 
/ 

. y 

5 1 ! 

érkezik, hanem a sajtó, a rádió és u á U ól e lten beroforás végett a dán 

kin iidek tok állandóge azt S7 mo 
hadseregben. A sajtó hangsulyozza, 

hatok ie gsulyoszák, vbbanáso: GRÁl áviai i h intézkedésben semmi rendki- 

hatók fe gsulijoszák, 1 aol aknák" (BELGRÁD,) (Rador.) Az összes jugoszláviai l
apok hosszu cikkekben Dor ainr désben sem a 

vel a okozzák. Ez az eljárás csak azzal méltatják a romániai kormányválság megoldását. A "Vreme cimü lap vlldkivüli sorozás" már évek hosszu 

az magyarázható meg, hogy a Har- hangsulyozza, hogy Tátárescu mieiszterelnék eevik legismertebb előke ora óta szokasos ; FOLAT 

k for- varaz t elkövet aa no ltikai életnek. Az a tény, hogy az uj kormányban KET c 

H madik Birodalom mindent e lősége a romániai politika . 1 az .. 

at oly célból, hogy Angliát a semle- Grigore Gafencu tartotta meg továbbra is a külögyminiszteri tárcát, bi- (ANKARA,) (Rador.) A török távirati 

kötője gesek előtt hamis színben tüntesse nyitja azt, hogy Románia változatlanul kitart a szigoru semlegesség roda hivatalosan megcáfolja azokat a 

en in fel és hogy azt igazolja, hogy a mellett. A lap utal arra is, hogy Gafencu látja el ideiglenesen a propa- nhireket, mintha Törökországnak nehéz- 

mn brit kormány ok nélkül határozta gandaügyi minisztérium vezetését is, mint volt ujságiró „ezen a terüle- ségei merültek volna fel árulak 

nat- el magát a megtorlásokra, ten otthon lesz. A lap hangsulyozza, hogy a kormányváltozás következ Angliába való szállításánál Eze a 

" As", CSAK é énia külpolitikája nem fog semmiféle változást szenvedni. hirek minden alapot nélkülöznek. 

iage NeM IrakozAs é tében Rómánia külpolitikála nem e valtozdst szeay a (BERLIN) (Dunaposta) MHivatalos 

ind ÉRDEKLŐDES A Politika cimüű lap megállapitja, hogy az uj román kolmany körök erélyesen cátolják azt a külföldi 

sak (PARIS.) (Havas.) A francia sajtó személyiségek kormánya. Tátárescu miniszterelnök nagy szakértelem- ka,odál és lapok ullán terlesztett 

mint foglalkozik a Hollandia és Belgium mel és bőséges tapasztalatokkal rendelkező európai tekintély és éppen rt. minfhal a müncheni megénylettel 

rdeke által Londonnak és Párisnak átnyul ezért hivatott arra, hogy a jelenlegi körülmények között Románia or- kapcsolatban letartóztatolt át angol 

tott, legutóbbi diplomáciai jegyzékek- ányának élén álljon. A lap szerint az a tény, hogy Gafencu Grigore az lattvalónak az lett volna a célja, 

kel. A lapok megjegyzik. hogy nem e uj kormányban is a külügyminiszteri tárcát tölti be, bizonyitja azt, hogy béketárgyalásokat kezdjen bizo- 

részről szeretik ezt az eseményt tüt hogy Románia változatlanul megmarad ugyanazokon a külpolitikai nyos német személyekkel. Ezt az álli- 

ozásnak feltüntetni, Bolott irányelveken, amelyeken eddig haladt. tást képtelenségnek minősitik. 

a jegyzéket kizárólag abból a 
cél- 



svAJc És A NÉMET-OLASZ 
ANUCSEREFORGALOM 

(GENF.) (Dunaposta:.) A Baseler 
Nachrichtan közlése szerint a svájci 
szövetségtanács semmilyen formában 
nem befolyásoltatja magát a német 
áruforgalom tekintetében. A szövet- 
ségtanács határozata értelmében a 

német és olasz árucserét továbbra is 

minden korlátozás 
ják Svájcon át. 

A NYUGATI HADSZINTÉR 
HIREI 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás november 25-én a következő hi 

vatalos jelentést adta ki: „Az elmult 

éjjel semmi jelemtősebb esemény nem 

történt." 
(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 

szállás a következöket jelenti: „A nyu 

gati fronton kisebb jellegü összetüzé- 

Sek és gyenge tüzérségi harc volt. A 

nyugati határon a német légiraj felde- 

ritő utakat végzett, amelyeknek során 

Franciaországnak egészen a központi 

kerületekig hatoltak be, 

Német tengeralattjáró elsülyesztett 

egy az angolok részéről ellenséges bu- 

várhajók részére felállitott kelepcét és 

ezenkivül egy 7000 tonnás kisegitő ha
- 

dihajót. A kelepcét egy holland hajó-
 

val leplezték. A Mangadorez 8860 ton- 

nás angol hajó aknára futott és 

sülyedt. 

A TIMES STEWENS És BEST 

SZEREPÉRŐL. 

(LONDON.) (Radotr.) IA Times rotter-
 

dami tudósitója azt irja, hogy az a bé- 

kejavaslat, melyről Stewens angol ka- 

pitány és Best, az angol titkos rendőr- 
ség megbizottai tárgyaltak volna a 

német megbizottakkal, de amely tár- 

gyalások lefolytatását a két angol meg 

bizottnak német részről történt elrab- 

lása meghiusitotta - hozzájárult ah- 

hoz, hogy Németországban válítozatla- 

nul fentartsák a jelenlegi rendszert és 

hogy a Harmadik Birodalom vezére és 

kancellárja továbbra is Hitler marad- 

jon. A békejavaslatnak ez a tartalma 

is megcáfolja azt az állitást, nrintha 

Stewens és Best olyan személyekkel 

állottak volna összeköttetésben, akik 

forradalmat akartak volna Németor- 

szágban szitani. 

BEAVATKOZÁSSAL FENYE- 
ÚŐET A JAPÁN SAJTÓ 
(TOKIÓ) (Domei.) A japán lapok 

a brit kormánynak átnyujtott jegyzék- 

kel kapcsolatban egyöntetüen meg- 

jegyzik, hogy 
annak erélyes tiltakozó hangja 

van. 

A Kokumin Sinbum ezt irja: 
- Reméljük Londonban megértik 

ebből a lépésből azt, hogy Japán nem 

nélkülözheti a kinai háboruhoz szük- 
séges német gyártmányokat. És ha 
ennek ellenére is megkisérli ezt az 

úátánpótlást lehetetlenné tenni, akkor 

számolnia kell azzal, hogy Japán 

lelőbb-utóbb szakitani fog semlegességi 

politikájával annak ellenére, hogy 

eddig még a beavatkozás gondolatával 

sem foglalkozott. 

HATALMAS NÉMET TÁMA- 
DÁS KEZDŐDIK 

(LONDON.) (Rador.) A Sunday 

Dispatch jelentése szerint Hitler vezér 
és kanceliár az elmult héten bizalmas 

tárgyalást folytatott a német haderő 

tábornokaival. Ezen az értekezleten 
elhatározták, hogy fokozni és meg- 

gyorsitani fogják a gazdasági, légi és 

fengeri háborut. A határozat alapján 

a nyugati hadszintéren ujabb nagy- 

arányu német támadás megkezdése 

várható. Hitler és a német katonai 

nagyvezérkar terve az, hogy először 

nagyarányu légi támadást hajtanak 

végre a megerősitett angliai városok 

éés kikötők ellen, majd tavaszig állan- 

dóan kisebb légi támadásokkal őrlik 

fel Anglia lakosságának idegeit. Egy- 

idejüleg fokozni fogják a német ten- 

geralattjárók tevékenységét és a ten- 

geri aknák alkalmazását nemcsak az 

angol hajóhad, hanem a semleges 

államok hajói ellen is, hogy a semle- 

ges államokat ily módon megfélem- 

Htsék és izolálják Angliától. Az angol 
lap azt irja: Hitler meg akarja való- 

nélkül lebonyolit- 

el- 

sitani Napoleon álmát, 
hogy Angliát teljesen 
kiéheztesse. 

TÖMEGES HAJÓSZEREN- 
CSÉTLENSEÉGEK 

(LONDON.) (Reuter.) 

azt tudniillik, 
elszigetelje és 

A brit tájé- 
koztató minisztérium közli, hogy a 
sulyosan megrongált 11000 tonnás 
Sussex hajót kijavitás céljából a 
Themse torkolatába kisérték. Az angol 
16700 tonnás Rawal Pindy hajót meg- 
tórpedózták, mire az elsülyedt. Le- 
génységéből csak 16 embert sikerült 
megmenteni. Aknára futott és el- 
sülyedt a 926 tonnás brit Hookwood 
gőzös is. Személyzetének két tagja el- 
tünt, a többit megmentették. 
(LONDON.) (Rador.) A Barrington 

Cour angol hajó vasárnap hajnalban 
a La Manche-csatornában összeütkö- 
zött egy másik hajóval és sulyosan 
megsérült. 

(LONDON.) (Rador.) A kenti herceg- 
ség partvidékén eddig ismeretlen hajó 

(LONDON.) (Rador.) Neville Cham- 
berlain miniszterelnök vasárnap este 
nagyszabásu rádióbeszédet mondott. 
Az angol miniszterelnök többek között 
a következőket mondotta: 
- Legutóbb szeptember 3-án mon- 

dottam rádióbeszédet, amikor bejelen- 
tettem, hogy háborus állapotba kerül- 
tünk Németországgal. A katasztrófa, 
amelynek elkerülése érdekében teljes 
erőmmel dolgoztam. reánk szakadt, 
„hála Hitler vezér és kancellár soro- 

iójá ilyen körülmé- 
nyek között nem tehetünk egyebet, 
mint hogy barátainkkal és szövetsége- 
seinkkel együtt 
egyszer s mindenkorra véget ves- 
sünk ennek a politikának, amely 
hosszu idő óta zavarja az európai 

békét. 
Mindig reménykedtem abban. hogy a 
sors megkimél ennek az elhatározás- 
nak a megvalósitásától, de most, ami- 
kor ütött az óra, 
nem habozhatunk tovább, mert 

most már saját szabadságunkról 
is szó van. / 

Ma, pontosan 12 héttel a háboru kitö- 

rése óta a következő szavakat intézhe- 

tem Önökhöz: Boldog vagyok, hogy 

közölhetem: 
egészségem éppen olyan lerombol- 

hatatlan, mint amilyen szilárd a 

hitem jövendő győzelmünkben. 

Egy dologban azonban Önök biztosak 

lehetnek: Nem fogjuk követni Német- 

ország példáját, 

nem fogjuk eltagadni vesztesé- 

geinket és mem fogjuk felmagyitani 

az ellenség veszteségeit. 

Éppen ugy, ahogy közöltük, a Cura- 

geogus, valamint a Royal Oak páncé 

los csatahajót elvesztését, éppen ugy 

beismerjük azt, amiről éppen ma Önök 

is értesülhettek, hogy a Rawal Pindy 

páncélos csatahajó hajótörést szenve- 

dett. 

A jövőben is pontosan tájékozta- 

tunk mindenkit arról, hogy mi 

történt, még abban az esetben is, 

ha az igazság keserü lesz, de tar- 

tózkodni fogunk olyan hirek köz- 

lésétől, amelyek az ellenség javát 

szolgálhatják. 

A háboru vonala eddig lényegesen 

eltért attól, mint ahogy azt vártuk. 

Nem szabad ingadoznunk azért. mert 

Németország nagyszabásu szárazföldi 

és tömeges légitámadást intézett orszá- 

gunk ellen és lakóinak emberi érzése 

ellen. Bizonyitékaink vanak arra, hogy 

Németországot semmiféle emberi 

szempont nem riasztja vissza a 

háboru elfjajult módozataitól, ha a 

kiméletlen eszközök alkalmazásá- 

ból részére előnyt remélhet. De 

Németország is rá kellett jőjjön 

eddig arra, hogy sokkal többet 

veszitett, mint amennyit nyert a 

sorozatos támadásokkal. 

Olyan módszereket és eszközöket al- 
kalmazott az eddigi háboru folyamán, 
amelyek - meggyőződésem szerint - 
mérgező hatásuak voltak magára 

Németországra nézve is. 

aknába utközött, felrobbant és el- 

sülyedt. A hajó legénységeből 14 em- 
bert megmentettek, 3 matróz azonban 

a tengerbe veszett. 
Sulyos veszteség érte tegnap a len- 

gyel kereskedelmi tengerészetet is, 
mert a 14300 tonnás Pilsudszky gőzöst 
német tengeralattjáró elsülyesztette. 
Legénységét megmentették. A Pil- 
sudszky gőzöst 1935-ben épitették 
Monfalconeban és Gdynia és Newyork 
között közlekedett. Ez volt a legmo- 
dernebb gőzöse a lengyel tengeré- 
szetnek. 
Semleges részről aknára futott a 

9800 tonnás svéd Gustav Reuter pet- 
róleumszállitó hajó. 
A németek viszont elveszitették a 

8756 tonnás Adolf Wörner hajót, ame- 
lyet egy brit kereskedelmi gőzös hivá- 
sára megjelent angol hadigőzös vett 
üldözőbe. Erre a német legénység 
maga sülyesztette el hajóját. A legény- 

nye volt az esemény, 

ség és az utasok, közöttük 18 francia, 
csolnakokba szállva megmenekültek. 

Chamberlain : „Nem habozhatunk 
tovább! 

A legujabb harci módszere és eszköze, 
amelynek használata lehet jogos vagy 
jogtalan, azok a tengeri aknák, ame- 
lyeket a mi felségvizeinken helyezett 
el. Elhelyezte annak ellenére, hogy 
Németország is aláirta azt a nem- 
zetközi egyezményt, amely tiltja 
ezeknek az aknáknak a haszná- 

latát. 
Kevésbé érdekli Németországot az, 
hogy ezeknek az aknáknak a követ- 
keztében naponként nemcsak angol. de 
semleges hajók pusztulnak el, 
olyan államok polgárai vesznek a 
tengerbe, vagy sebesülnek bénává, 
amely államokkal Németország 

nincs háboruban. 
Németország ennek a barbár eszköz- 
nek az alkalmazásától azt reméli, hogy 
Angliát kiéheztetheti és ezzel térdre- 
kényszeriti. 
Ne féljetek angol állampolgárok: 
ez a remény soha nem fog valóra 
válni. Mi éppen ugy le fogjuk küz- 
deni a mágneses aknák veszélyét, 
mint ahogy leküzdöttük a német 

tengeralattjárók veszedelmét. 
A convoy hajók és az angol hadiflotta- 

hős tengerészeink bátorságának 
megnyilatkozásaként - rendszeresen 
fogják a hajójáratok biztonságát fen- 
tartani. Vegyétek tudomásul angolok, 
hogy a gyarmatokról minden szüksé- 
gessel elláttuk a Szigetországot. Gon- 
dot viselünk reátok, 
elháritjuk azt a veszélyt, amely az 

ellenség könyörtelen dühe követ- 

(MOSZKVA.) (Tass.) A finn-orosz 
határon tegnap véres határincidens 
zajlott le. Egy finn üteg lövedékei 

gyakorlatozás közben orosz területre 

hullva több vöröshadseregbeli katonát 

megöltek és megsebesitettek. Ezt kö- 

vetőleg azonnal finn parlamentairek 
jelentek meg a határvonalon közölve, 

hogy sajnálatos véletlen következmé- 
amelynek hire 

fütőtüzként terjedt el Leningrádban és 

Moszkvában. Ennek hatása alatt teg- 

nap este Molotov külügyi népbiztos 

magához kérette a moszkvai finn kö- 

vetet és neki jegyzéket nyujtott át, 

amelyben 
a ilegfelsőbb orosz intézőbizottság 

követeli, hogy Finnország kormá- 

nya a finn-orosz határon 25 kilo- 

méter mélységben vonja nvissza 

hadseregét. A megtörtént esemény 

kivizsgátlására pedig a közös bizott- 

ság felállitását javasolja. 
Helsinkiből egyidejüleg azt jelentik, 

hogy az incidens hiíre hallatlan izgal- 

mat keltett, amelyet fokozott a szov- 

jet követelés ismeretessé válása is. 

Általában a megtörténtek komoly kö- 

vetkezményeit jósolják. 
(MOSZKVA) (Rador.) A Havas 

jelenti a következőket: „Finnország 

moszkvai meghatalmazott miniszte- 

rét tegnap este Molotov külügyi nép 

biztos fogadta és átadta neki a Szov- 

jetunió tiltakozó jegyzékét annak az 

Véres esemény af 

VEL évfolyam, 1939. NOVEMBER 23. JóESrE 
keztében fenyeget benneteket 

és amely veszéllyel Anglia lakossága 
éjjel és nappal bátran szembeszáll. 
Soha nem felejtjük el, hogy ennek a 
szigetnek a biztonsága a tengerészeink 
fáradhatatlan éberségén alapszik és 
hogy a Szigetország biztonságát még 
300 esztendővel ezelőtt Erzsébet 
királyné idejében alapozták meg 

- Rádióbeszédem hallgatói között 
sokan szolgálnak a hadseregben, mesz- 
sze a gyarmatok helyőrségeipen, má- 
sok Franciaországban, mások viszont 
azok mellett az ágyuk mellett állnak 
őrt, amelyek a szigetet védik. A ti ré- 
szetekre a harc órája még nem érke- 
zett el De tudjuk azt, hogy bátor 
sággal és megfelelő előkészülettel szál 
lottak szembe minden veszéllyel. Ti 
pedig, akik a égi haderőnél szolgáltok, 
a mi legfiatalabb fegyvernemünknél, 
szintén fontos szerepet töltök be az 
ére földjének védelmében, valamint az 
ellenséges erők legyőzésében. Nagy 
csodálattal győződtem meg az eddig le 
folyt légiharcok során rendithetetlen 
bátorságotokról. Meggyőződésünk, 

hogy olyan képességekkel rendelkez- 
tek, amellyel bármely reátok bizott 
feladatot fölényesen oldottatok meg, 
Nem felejtem el, hogy ma este ren- 

geteg haligatóm van és hogy hangom 
az angol birodalom minden népéhez 
eljut. Ezeknek akarom megköszönni 
azt az azonnali és lelkes segitséget, 
amelyet habozás nélkül nyujtottak. 

- Háboruba léptünk azért, hogy 
megvédjük a függetlenséget és bizto- 
sitsuk a békét. Ez az a két nagy eszme, 
amely ma az angol birodalom kormá- 
nyát vezeti. És birodalmunk egysége 
meg tesz minden erőfeszitést, meg 
hoz minden anyagi és egyéb áldozatot 
annak érdekében, hogy biztositsa győ- 
zelmünket. És most azokhoz szól a 
szavam, akik otthon a városokban és 
Nagybritánia falvaiban hallgatják rá- 
dióbeszédemet. Sokat közülük leköt a 
foglalkozásuk és sokan közülük sulyos 
áldozatokat kell, hogy hozzanak a nem 
zet szolgálatában. Mások, akik a me- 
zőkön, a bányákban, a különböző ipar- 
vállalatoknál, a kórházakban és ott- 
honukban dolgoznak, szintén a haza 
szolgálatában fejtik ki tevékenységü- 
ket. Tudatában vagyok annak, hogy 
a háboru többé, vagy kevésbé meg- 
zavarta, felboriította életeteket. Sokan 
közületek siratjátok annak elvesztését, 
aki a legdrágább volt részetekre. Ezek 
részére a vigasztalás szavai helyett, 
csak a következőket mondhatom: Tu- 
dom, hogy nincs nagyobb és méltóbb 
áldozat azért az ügyért, amelyért sir- 
tok és amelyért szeretetteitek életüket 
áldozzák fel!... ! 

inn-orosz határon 
incidensnek ügyében, amely a finn- 
és erosz határon történt. A jegyzék 
a következőket tartalmazza: „Tegnap 
délután 13 éra 46 perckor a Kareliá- 
ban lévő tüzérség ágyutüzet nyitott 
a szovjet csapatokra. Hat ágyulövés 
dördült el. Az ágyugolyók megöltek 

három vöröskatonát és egy tisztet, 
Megsebesitettek két katonát és két 
tisztet. Már az orosz-finn tárgyalá- 
sok során felhivtuk a helsinkii kor- 
mány figyelmét arra a veszélyre, 
amely abból származik, hogy a finn 
csapatok nem messze Leningrádtól a 
határon állomásoznak." A jegyzék a 
továbbiakban a legélesebben tiltako- 
zik az incidens ellen és felszólitja a 
finn kormányt, hogy az ország ha- 
tárától 25 kilóméternyire Finnország 
belseje felé azonnal vonja vissza a 
finn csapatokat.:.:. 

(LENINGRÁD.) (Rador.) Disomo- 
rov orosz ezredest, a leningrádi ka- 

tonai nagyvezérkar főnökét a hely- 

szinre küldték, hogy folytassa le a 

hivatalos vizsgálatot. A határon állo- 

másozó szovjetcsapatok körében, a 

véres incidens hirére nagy a felhá- 

borodás és nyugtalanság.



Mlt szólna Anglla és 
delmi écs az orosz 

japán sajtó közlése szerint a flotta 

százötven tengeralattjáró hajóból 

áll, összesen mintegy hetvenezer 

tonna sullyal. 

fez a japán becslés tulzottnak tetszik 

s hogy főleg a tulhajtott 

japán flottaépitkzési program indoko- 
valószinü, 

Hásául szolgál. : 

Kétségtelen azonban, hogy Moszkva 
fejlesztése során 

föképpen az U-hajókra fektette a sulyt 
flotta egy része a 

Távol-keleten, más része Oroszország 

leurópai vizein állomásozik A francia 

haditengerészetének 

A tengeralattjáró 

jökhadiértéke 
buvarhajok cseréjenez ?e 

(ZÜRICH.) A német kereskedelmi 

flotta egy részének és az orosz tenger- 

alattjáró-raj egy jelentős részének ki- 

cserélési terve ujból és ujból felmerül 

a világsajtóban. Mi az értelme az 

/ orosz U-flottának? Számszerüleg lehe- 

tetlen erre a kérdésre válaszolni, mert 

még a katonai szakkönyvek is a legel- 

lentmondóbb adatokat tüntetik fel. A 

sa azt sejteti már, hogy a flottaeladást 
iuletőleg vételi tárgyalások tényleg fo- 
lyamatban vannak. 
A nagy kérdés, hogy ehhez a hatal- 

mas tranzakcióhoz mit szólna London 
és Páris. Az angol és francia sajtó hang 
jából következtetve, a szövetségesek 
sohasem nyugodnának bele abba, hogy 
a német hajók orosz lobogó alatt kezd 
jék meg uj szolgálatukat. Ezt már 
csak azért sem, mert belenyugvásuk 

számára is. Ha London és Páris a flot- 
tacsere ténye előtt meghajolnának, ak- 
kor ez egyrészt biztositaná Németor- 
szág anyagellátását, másrészt nehezen 
ellensulyozható tápot adna a tenger- 
alattjáró-harcnak. Tehát a tervezett 
csere, amely az utóbbi korszakok leg- 
gigászipb üzlete lenne, sulyos akadá- 
lyok előtt áll s megvalósulása valószi- 
nüleg a hadviselő államok listájának 
drámai kibővülését eredményezné. 
Más források szerint az az állitás 

precedenst jelentene a többi nemzetek 

Revue Maritime becslése szerin
t (1939 

május 1) a csendesóceáni flottarész 

pontos összetételét nem lehet tudni.
 

„Hiteles információk szerint Vla- 

divosztok kikötőjében nyolc darab 

ezertonnás, tizenkét hatszáztonnás 

és huszonmöt kétszáztonnás tenger- 

alattjáró állomásozik. Az utóbbiak 

partvédelmi egységek. Összesen te- 

hát negyvenhárom hajóról lenne 

szó, körülbelül tizennyolcezer ton- 

na tartalommal." 

Fel kell tételezni, hogy a balti-ten- 

eri és feketetengeri flottával együt' 

OÖroszországnak kétszerennyi U-hajója 

van, összesen tehát nyolcvanhat-kilen
c- 

ven, esetleg száz. Ezeknek ürtartalma 

negyvenezer tonna körül mozo
ghat. 

Az összehasonlitás kedvéért jegyezzük 

1meg, hogy a francia haditengerészet 

hetvenkilenc egységgel rendelkezik, 

hetvenötezer tonna tartalommal. 

Az orosz U-flotta számszerüleg tehát 

nagyon erős, sőt talán még sokkal 

erősebb a fenti becslésnél. 

Az angol Nations véleménye szerint 

Moszkva U-hajóinak száma százhatvan 

(Hiehet. Azonban a mennyiség nem je- 

lent minőséget is. A hajók akciósugara 
korlátozott. Javarészt régi tipusuak és 

gyatrán fegyverzettek. 

Német szakértők kezében, német 

személyzettel. német tisztikarral 

és német apparátusokkal ennek a 

Hottának a katonai értéke mégis 

nagyon jelentős lenne. 

: . 

A demokratikus hatalmak szempont 

jából az orosz tengeralattjáró flotta 

zászlócseréje főképpen azért lenne ké- 

nyelmetlen, mert a nyugati szövetsé- 

gesek akcióit a német lobogó alatt ha- 
józó U-flotta a Távol-Keleten és a 

Fekete-tengeren jelentősen akadályoz- 

hatná. Ez azonban távolról sem fenye 

igető eshetőség, mert hiszen az oroszok 

mnak ahhoz, hogy U-hajók német kezek- 

hogy az orosz buvárhajók 
régi tipusuak és gyatrán fegyverzettek 

javarészt 

ságnak. 

nuaire-je szerint ugyanis 1937-ben 

Oroszországnak 28 kész buvárhajója 

volt és ezek közül csupán 11 kés
zült el 

az 1912 és 1917 év között. a tö
bbi 17 

idő után fejeződött be és az azó
ta el- 

készült számos orosz buvárhajót nem 

igen mondhatjuk régi tipusun
ak, fegy- 

verzetük pedig a papirforma sze
rint a 

többi államéhoz hasonló. 

Németország azonban sulyosabb
 nem 

zetközi bonyodalom nélkül csupán 

azokat az orosz buvárhajóka
t vehetné 

át, amelyek a Keleti-tengeren vannak. 

Nagy kérdés ezenfelül, megfosz
ta- 

ná-e magát Oroszország nagyobb 

mennyiségü buvárhajótól. 

Másrészt Németország nem sok h
asz- 

nát látná annak, ha eddigi hajói or
osz 

lobogó alatt mennének ki a nyilt
 ten- 

gerre. 

Anglia a semleges államok hajóit
 

és igy az orosz hajókat is szigo- 

ruan ellenőrzi. 

Orosz-német hajócsere esetén külö- 

nösen behatóan vizsgálnák át az orosz 

hajókat, az amugy is különfélekép ér- 

elmezhető nemzetközi szabályokat pe
- 

dig ugy kezelnék, ahogyan ez hadiér- 

dekeiknek a legjobban megfelelne. 
-0- 

jseLECI MOzGO CSAK NÉH 
ISTEN ÖNNEL 

Az amerikai filmgyártás aranyéremmel kitüntetett remeke, JAMES HILT
ON re- 

génye nyomán rendezte SAM WOOD. Fősz.: 

GARSON. A legujabi 

ANY NAPIG LATHATÓ MÉGI 
TANAR UR 

ROBERT DONAT és GREER 

b hangos világhíiradó. 

ben tevőlegesek lehessenek, 

nemcsak magukat a hajókat, ha- 

nem a flottabázisokat is át kelle- 

ne engedniök. 

Ami a német kereskedelmi flottának 

illetve e flotta egy részének orosz tu-
 

Hajdonba való átengedését illeti, en- 

nek elméletileg igen sok valószinüsitő 

indoka van. Először azért, mert az 

orosz kereskedelmi flotta teljességgel 

elégtelen az uj, é 

met áruforgalom lebonyolitására. Má- 

2459 hajóból álló és 

4,482.000 tonnatartalmu német ke- 

reskedelmi flotta szinte teljesen 
te- 

hetetlenségre van kárhoztatva és 

nagyon sok egysége semleg
es kikö- 

tőkben kénytelen vesztegelni, ami- 

kor orosz zászló alatt fontos for- 

galmi szerepet tölthetne 
be. 

A német birodalom ellátási politikájá! 

a kereskedelmi flotta eladása sokkal 

jobban szolgálná, mint e flotta tulaj- 

donjogához való ragaszkodás. 
Az orosz 

kormánynak a demokratikus 
hatalmak 

csempészeti kodexe" elleni tiltakozá- 

nagystilü orosz-né- 

Sodszor és ezzel éppen ellentétesen, a 

A német mozikban máv csak 
„biztonsági" filmeket forgatnak 
(BERLIN.) Németországban a biro- 

laimi munkaügyi miniszter rendelete 

ertelmében ezentul mindennemü film- 

előadásnal átternek a törvényesen elő- 

irt „biztonsági" filmek alkalmazására, 

amelyet már évekkel ezelőtt bevezet- 

tek keskenyfilmelőadások, illetőleg 

Röntgen-filmek számára. Amióta sike- 

rült a nehezen gyulladó és rosszul égő 

biztonsági" filmet annyira tökélete- 

siteni, hogy mozielőadások szempont- 

jából is tekintetbe jöhetett, a szakértők 

a filmek valamennyi válfaja számára 

való kötelezővé tételét sürgették. Ez 

most a munkaügyi miniszter rendeleté- 

vel meg is történt. A határidőket, 

amelyeken belül a mozgófénykép-üze- 
meket „biztonsági" filmre kell átálli- 
tani, ugy szabták meg, hogy a „bizton- 

volnának, aligha felelhet meg a
 való- j 

A Népszövetség 1937 évi An- 

s SZÜCSNÉL 
darab épitése 1930 évben vagy ezen 

Szöőrmeárut 

Mártoniiu 
REG. MARIA 10. 
Gör. kat. (v. Minorita) templom 

mellett. .. 

legmegbizhatóbban és legolcsob- 
ban vásárolhat. Javitásokat, ala- 
kitásokat pontosan és gyorsan 

sági" film bevezetése a filmgyártás ter 
melési lehetőségeinek és a filmdarabok 
szokásos előadási szériájának megfe- 
lelően, fokozatosan történhessék meg 
Ez a rendszabály elsősorban a film- 
gyártásban és moziiparban alkalma- 
zott személyek életének és egészségé- 
nek védelmét szolgálja. A biztonság 
növekedésével együtt azonban a film- 
gyárak épitkezésére és berendezésére 
a filmek feldolgozására, raktározására 
és előadására vonatkozó szigoru előirá- 
sok is rövidesen enyhülni fognak. a... 

Héber és arab detektivredényávárat 
alapliott Palcsztinában farajó Miklós, a volt 
kotlozsvári lapszerkcsitó 

(BUDAPEST) (A „Jóestét!" tudó- 

sitójától.) Kolozsváron még sokan em- 
lékeznek Faragó Miklósra, aki ott a 
világháboru után megalapitotta a „Pal 
las" könyv- és lapterjesztő vállalatot, 

amelyet aztán később dr. Deszberg 
Simonnak adott el. Ömaga azután Bu- 
dapestre költözött és itt egyideig a 
Mai Nap" cimü lap kiadóhivatalában 

logozott, majd önállositotta magát: 

detektivregénygyárat létesitett. Ezt a 

„gyár" megjelőlést szinte a szó szoros 

értelemben lehet venni, tekintve, hogy 

eleinte havonta, később kéthetenként, 

majd hetenként jelent meg egy-egy 

uj detektivregény Faragó Miklós válla 

latánál. Maga köré gyüjtötte az élénk 

fantáziáju ujságirókat 

valósággal ontották a borzalmasabbnál 

Öexcellenciája 
alatt, városunk 
Az ELSŐ TÖKÉLETES 

Lobosó 
Nagyszerü mese. Bazar bárjelenetek. Csodás zene. Remek hamngulat. 

GEÖRGE VRACA, Olga Porumbaru, 

és irókat, akik 

ROYAL SLÁGER MOZGÓBAN 

Nagy ünnepélues diszbemutató! 
DR. CORIOLAN TATARU királyi helytartó 

meghivott előkelőségének részvételével bemutatásra kerül 

ROMÁN FILM: E 

borzalmasabb történeteket. Faragó da- 
rabonként 80, később 100 pengőjével 
vette ezeket a kéziratokat. 
A tavalyi nagy kivándorlási láz so- 

rán Faragó is likvidálta üzemét és 
két fiával együtt, akiket nyomdászok- 
nak nevelt, kiköltözött Palesztinába. 
Onnan érkezik most az értesités. hogy 
Faragó Miklós odakint is megalavitot- 
ta már az első héber detektivgyárat és 
most a szentirás betüin ontják a fiai 

által kezelt szedőgépek a hátborzonga- 
tó, vérfagyasztó históriákat. Nyilván- 
való, hogy, mint a világon mindenütt, 
ennek a könnyü fajsulyu olvasnivaló- 

nak a Biblia földjén is meg van a ma- 

ga közönsége. 
Hir szerint Faragó Miklós felismerte 

azonban, hogy még sokkal jobb üzlet 

védnöksége 

fáklyák 
Cordon-testvérek és Ileana Simu. A 

tfentmaradó jegyeket este 9 órától a mozgó pénztára árusitja 50 lejes átlag- 

árban. 

eszközlünk. 

arabul kiadni a Pesten készült detek- 
tivregényeket, tekintve, hogy az ara- 
bok az igazi és vérbeli kedvelői a réem- 
meséknek. És ha elgondoljuk, hogy 36 
millió arab él Palesztina körül, akkor 
csak egy piaszterrel is számitva füze- 
tét, könnyen elgondolhatjuk, hogy mi- 
lyen kereseti lehetőség áll a „mindig 
talpraeső" Faragó Miklós előtt. 

vVilmos voli mémet csészár 
Hollandlábó! Norvcálaba 

höltözik 
(LONDON.) (Rador.) A People c. 

lap jelentése szerint Vilmos volt né- 
met császár minden előkészületet 
megtett arra, hogy a legrövidebb 
időn belül elhagyja jelenlegi tartóz- 
kodási helyét és elköltözzék Dorn- 
ből. Erre a célra négy hatalmas re- 
pülőgép már készenlétben is van. 
Két repülőgép egyenként 14 sze- 
mélyt szállit el a volt császár kör- 
nyezetéből, mig a másik két gép az 

ingóságokat fogja szállitani. A volt 
német császár Norvégiában akar le- 
telepedni, egyik Oslótól északra eső 
faluban, ahol a „Kaisernek" kényel- 
mesen berendezett kastélya van egy 
hatalmas park közepén. Ez a kas- 
tély, amelyet már az elmult héten 
rendbehoztak, minden kényelemmel 
berendezve várja a volt német csá- 
szárt. 

a 

- Boris király a római egyetem 
diszdoktora. Szófiából jelenti a Havas: 
Boris bolgár király kihallgatáson fogad 
ta Bottai, olasz népnevelésügyi és 
propaganda minisztert, aki delegáció 
élén azért érkezett Szófiába, hogy át- 
nyujtsa az uralkodónak a római egye- 
"em természettudományi, diszdoktori 
klevelét. Bottai miniszter, a római 
egyetem rektora és a delegáció többi 
tbagjai több napot töltenek a bolgár fő 
városban, ahol egyidejüleg olasz müvé 
szeti kiállitás nyilott meg. 

- CSEH- ÉS MORVAORSZÁG- 
BAN 400 KATOLIKUS PAPOT 
TARTÓZTATTAK LE. Párisból je- 
lenti a Rador: A Reuter jelentése 
szerint a párisi rádió azt a hirt kö- 
zölte, hogy Cseh- és Morvaország- 
ban 400 katolikus papot tartóztattak 
le. A jelentés nem tesz emlitést ar- 
ról, hogy a letartóztatásokat miért 
foganatositották, illetve, hogy a ka- 
olikus papok ellen milyen vádat 
emeltek. 

- Müszaki és müűvészeti tanfolyam. 

Wéber Oszkár mérnök a téli hónapok 
att müszaki rajzolói és müvészeti tan 
folyamot tart. A tanfolyam célja a mü- 

szaki rajzolásra való kiképzés. Különö- 

sen hölgyeknek könnyü foglalkozás és 

nagy lehetőséget nyit a mérnöki iro- 

lákban való elhelyezkedésre. A müvé- 
szeti és szabadkézirajz, ugy felnőttek- 

nek, minti skolásoknak, sok szempont 

ból kihasználhatóan előnyös. 

-- 



TE STEDZÉS 
Hilütöttc a Ripcnusia az őszi bajnokságtól 

a Venusi! 
Osztozott a Victoria a bajnoki pontokon . Kikapott az 
AMTE Bukarestben - Sulyosvereséget szenvedett a T 

a Rapidtól - Hatalmas küzdelem volt Nagybányán 
a bajnoki pontekért 

A román nemzeti bajnokság őszi, utol 
sóelőtti fordulójának kétségtelenül leg- 
nagyobb eseménye a Venus veresége 
volt, amelyet a Ripensiától szervedett 
el Temesváron. A Ripensia megérdemel 

ten győzött a bajnokosapattal szem- 
ben, amely most leszorult a bajnoki 
ranglista éléről, s aligha nyerheti meg 
az őszi bajnokságot. Kolozsváron a Vic. 
toria testvériesen osztozott a bajnoki 
pontokon, s igy ez a „nagylelküsége" 
azt eredményezte, hogy nmemn tudott 
megszabadulni a veszélyeszónából. Nagy 
bányán óriási harc volt a Carpati és a 

Juventus között, de végerdményben a 
honi csapat győzött. Az AMTE sorozatos 
győzelmei után, ujabb vereséget szen- 
vedett, ugyszintén a TMAC sem kerül- 
hette el sorsát. 

TESTVÉRI OSZTOZKODÁS 
(KOLOZSVÁR.) Victoria -UDR 2:2 (1:0.) 

1200 néző, biró: Oltean. Az eredmény 
megfelel a játék képének, bár ha a Vic- 
toria enengikusabban játszik, megkaparint 
hatta volna a győzelmet. Az első félidőben 
a Victoria volt jobb, szünet után az UDR 
támadott többet s néhány igen tetszetős 
akciót hajtott végre. Az első gólt a 9. 
percben az UDR érte el Hegedüs révén, 
azonban a játékvezető les cimén érvény- 
telenitnette. Sorozatos támadások után 
a 21. percben Crutiu átadásából Cociu- 

ban II. a kifutó kapus mellett a Vioto- 
riának szenezte meg a vezetést. Fordulás 
után a resicaiak nagy erővel támadtak s 
ennek során a 7. percben Pácuraru egyen- 
litett. A 18. percben forór helyzet adódik 
a Victoria kapuja előtt. Hegedüs éles fe- 
jesét a kapufa mentette. A 35. percben 
Cociuban II. tiz méterről 2:1-re javitotta 
az eredményt, a 4l percben azonban La- 
katos 20 méteres szabadrugása utat ta- 
lált a Victoria hálójába és igy lett az 
eredmény 2:2. 

BAJNOKVERÉS TEMESVÁRON 

(TEMESVÁR.) Ripensia-Venus 2:1 (1:0.) 
3000 néző, biró: Tope Jonescu. A temes- 
vári csapat megérdemelte a győzelmet, 
mert mindenben jobb volt, mint buka- 
resti ellenfele. A 25. percben Haas sze- 
rezte meg az első gólt. Ugyanő lőtte a 
Ripensia második gólját is, mire a Venus 
Ene révén válaszolt a 43. percben. 

VEREJTÉKES KÜZDELEM 
NAGYBÁNYÁN 

(NAGYBÁNYA.) Carpati-Juventus 5:3 
(2:1). 1000 néző, biró: Muresan. Nagy küz. 
delem után dőlt el a mérkőzés sorsa a 
nagybányaiak javára. A gólok igy estek: 
I. f. 4. p. Szőke 1:0, 28. p. Lukács 2:0, 33. 
p. Praszler 2:1, II. f. 4. p. Lukács 3:1, 
6. p. Endreffy 3:2, 20. p. Oana 3:3, 31. p. 
Perneki 4:3, 35. p. Telegdi 5:3. 

Nem sikerült Pozzo fiatalitó mütéte 
az olasz válogatott csapaton! 

Németország-Olaszország 3.2 (2:2) 
(BERLIN.) Közel százezer főnyi közön- 

gég vol kiváncsi a német és olasz válo- 
gatot labdarugócsapatok mérkőzésére, 
amely az olimpiai stadionban folyt le. A 
mérkőzést óriási küzdelem után a német 
csapat nyerte meg 5:2 (2:2) arányban. A 
megfiatalitott olasz válogatott csak az el- 
ső félidőben tudott méltó ellenfele lenni 
a németeknek, szünet után összeroppant 
az azzuri csapat és nem tudta feltartóz- 
tatni Hitler fiainak nagy győzelmét. A 
német csapatból a csatársor remekelt, kü- 
lönösen a bécsi Binder volt elemében, aki 
egymaga három góőlt lőtt. A gólok igy es- 

tek: I. f. 15 p. Neri: 0:1, 20 p. Binder: 1:1, 

A Kispest legyőzte a Ferencvárost 
és megerősitette vezetőhelyét a 

magyar baj 
(BUDAPEST.) Nem mulik el hét meg] 

hepetés nélkül a magyar nemzeti bajnok- 
"ságban! A tegnapi fordulóban szenzációt 
keltett a Kispest győzelme a Ferencváros 
felett. A Kispest ezzel megerősitette ve- 
zetőhelyét a bajnoki rangsornban, mig a 
IFradi a negyedik helyre szorult. A nagy 
csapatokra - ugy látszik - rájár a rud, 
mert az Ujpest sem uszta meg pontvesz- 
teség nélkül a bajnoki fordulót. A bajnok- 
csapat a gyöngének tartott Haladással 
volt kénytelen osztozkodni a bajnoki pon- 
tokon. A Hungária tegnap pihenőt tart- 
hatott, mivel kisorsolt ellenfele a Nemze- 
ti sportegyesület csapata szombaton tar- 
tott nendkivüli közgyülésén kimondotta 
feloszlatását s ezzel a szépmultu egyesü- 
let végkép megszünt. 
Kispest -Ferencváros 2:1 (1:1). Mindvé- 
gig igen erősiramu mérkőzést vivott a két 
csapat. A játék ugy indult, hogy a Fe- 
rencváros gólokkal nyeri meg a mérkő- 
zést, mert Gyetvay már az első percben 
megszenezte a vezetést. Később azonban 
a Kispest magáratalált: Nemes egyenii- 
tett, majd ugyanő rugta a győztes gólt 
is a második félidőben. 
Haladás-Ujpest 2:2 (1:0). Kálli szerezte 

meg a Haladásnak a vezetést, majd a má- 
sodik félidő elején Mórócz góljával már 

HAROM MERKÖZÉS BUKA- 
RESTBEN 

(BUKAREST) Sportul Studentesec- 
AMTE 2:1 (1:1). 2000 néző, biró: Vula. A 
bukaresti diákcsapat szerencsével győ- 
zött, Góllövők: 5. p. Reinhardt 0:1, 10. p. 
Constantinescu-Grecu 1:1, II. f. 20. p. 
Constantinescu-Grecu 2:1. 
(BUKAREST) Rapid-TMAC 4:0 (3:0) 

2500 néző, biró: dr. Russu. A Rapid Auer 
szenzációs játékával verekedte ki a nagy 
gólarányu győzelmet. Auer egymaga há- 
rom gólt rugott, mig a negyediket Bog- 
dán lőtte. 
(BUKAREST.) Unirea Tricolor-Gloria 

CFR 4:1 (1:1). 2500 néző, biró: Piki Kro- 
ner. Góllövők: Kovács (2), Aleciu és Mi- 
háilescu, illetve: Pankoff. 

A RAPID VEZET A ROMÁN 
NEMZETI BAJNOKSÁGBAN 

27 p. De Maria 1:2, 35 p. Binder 2:2, II. f. 
20. p. Lehnert 3:2, 21. p. Kohnen 4:2, 40. 
p. Binder 5:2. 
A két csapat a következő összeállitás- 

ban játszott: 
NÉMETORSZÁG: Klodt - Jones, Bill- 

mann - Kupfer, Sold, Kitzinger - Leh- 
nert, Hahnemann, Kohnen, Binder, Pes- 
ser 
OLASZORSZAG: Olivieri - Sardelli, 

Marchi - Perazzolo, Batistoni, Genta - 

Colaussi, Scarabello, Boffii De Maria, 
Neri. 

A mérkőzést a spanyol Esauartin ve- 
zette. 

nokságban 
ennek sonán előbb Solti, majd Tóth gól- 
jával behozták a szombathelyiek előnyét. 
Elektromos-Törekvés 3:1 (3:1). 
Bocskai-Kassai AC 3:3 (1:1). 
Szolnok-Szürketaxi 3:1( 1:0). Szántó 
a Kolláth, illetve: Takács ÍI. a góllö- 
vők. 
Szeged-Gamma 4:0 (1:0)/ Góllövők: 

Lukács (2), Baróthy és Harangozó. 
A vasárnapi forduló után a bajnoki sor 

rend a következő: 
1. Kispest 16 p, 2. Ujpest 15 p, 3. Sze- 

ged 15. p., 4. Ferencváros 14. p. 5 Törekvés 
12 p, 6. Hungária 11 p, 7. Elektromos 10 
p, 8. Haladás 9 p. 9. Bocskai 9 p., 10. Szol- 
nok 6 p, 11. Gamma 6 p, 12. Kassa 6 p. 
13. Szürketaxi 5 p., 14. Nemzeti 0 pont. 

Ifjusági bajnokság: Echo-CFR 7:1 (4:0.) 
Universitatea-Victoria 2:0 (1:0). A mér- 
kőzés a 83. percben sötétség miatt félbe- 
maradt. Góllövők: Medrea és Moldovan. 
Tátos az év legjobb eredményét érte el 

a 200 méteres gyorsuszásban. Budapest- 
ről jelentük: Vasárnap a Nemzeti Sport- 
uszódában rendezett versenyen Tátos, az 
FTC versenyzője 2 p 15.8 mp-es nagysze- 
rü idővel győzött a 200 méteres gyors- uszásban, 2. Elleméri és Váégházy 2 p. 18.8 2:0-ra vezetett a szombathelyi csapat. Ez 

Í után az ujpestiek fölénybe kerültek és 
mp. Tátos ideje az év legjobb 200- - 
meny gjobb 200-as ered 

? 

1. Rapid 10 6 2 2 29:13 14 
2. Venus 10 6 1 3 27:10 13 
3. Ripensia 10 5 2 3 18.15 12 
4. TMAC 10 5 2 3 17:19 12 
5. Carpati 10 5 1 4 16:15 11 
6. Sportul Stud. 10 3 5 2 22:17 11 
7. Unirea Tricolor 10 4 2 4 13:17 10 
8. UDR 10 2 5 3 12:16 0 
9. AMTE 10 4 0 6 13:15 8 

10. Victoria 10 2 3 5 912 7 
11. Gloria CFR 10 3 1 51120 7 
12. Juventus 10 1 4 513.22 6 

Félfucat gólt kapott 
a Sedronulnar Nagyvára- 

don 
A ligabajnokságban vasárnap a kö- 

vetkező eredményekkel játszották le az 
őszi forduló utolsó mérkőzéseit: 
(SZATMÁR.) Olimpia-Sodronyipar 6:0 

(4:0). Az aranyosgyéresiek sulyos veresé- 
gét menti az a körülmény, hogy több tar- 
talékkal voltak kénytelenek kiállani. A 
győztes csapat góljáit Flueras (2), Boron- 
kay (2), Dragos és Pop lőtték. 
(MEDGYES.) Kinizsi-Sparta 1:0 (0:0). 

Nagy küzdelemben dőlt el a mérkőzés 
sorsa a temesváriak javána. A mérkőzés 
Tóth Géza (Nagyszeben) kitünően vezette 
(NAGYVÁRAD) Törekvés-Cement 2:1 

(0:1). A tordai cementesek az első félidő- 
ben kitünően játszottak s Borbély révén 
a vezetést is megszerezték. A második 
félidőben azután nem tudták feltartóztat- 
ni a nagyváradiak nagy lendületét és 
nem menthették Balc és Negreu góljait 
sem. 

(KOLOZSVÁR) Universitatea Mono- 
pol mérikőzés elmaradt. 

Meddő (RESICA) RMTE-Oltul o0:0. 
küzdelmet vivott a két csapat. 
(BUKAREST.) Turda-Traijan 4:2 (1:1). 
(CSERNOVIC.) Dragos Vodá-FC Braila 

1:1 (1:1). - DVA-Muncitorul 3:0 (2:0). 
6 ENEV) Makkabi (Kisenev) -Doc 

Veszélebe került a KAtc 
ös?1 elsősége a kolozsvári 
kerületl bajnoksásban! 
CFR-KAC 23:0 (1:0). I. oszt. bajnoki, 

biró: dr. David. A KAC több tartalékkal 
tudta szerepeltetni csapatát, s ez magya- 
rázza a piros-fehérek vereségét is. Az 
adott körülmények között a vasutasok 
megérdemelten győztek. A KAC-nak a 
vereség miatt veszélyben forog az őszi 
elsősége a bajnoki ranglistán. Góllövők 
Morar (2) és Tátaru. 

UEC-KMSC 4:0 (1:0). I. oszt. bajnoki 
A KMSC lélek nélkül játszott és ez su 
lyos vereségét okozta. Góllövők: Pascv 
(2), Russu és Muresan. A második fél 
időben a játékvezető szabálytalanság miatt kiállitott három KMSC és egy UEC 
játékost. 

Monostor-UAC 71 (4:0. Cóllövék: Bopa (3), (4:0) Góllövők: 
Albu, Felecan IV, Felecan Alletve: Fiueras és 
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] ársaság 

A Zzeneegylet Kamara Liceuma de- 
cember 3-án, vasárnap délután 6 órakor 
dr. Szeghő Imréné lakásán, Str. Regalá 
30, szám alatt rendezi első előadását, me- 
lyen Mozart A-dur szonátáját, Beethoven 
G-dur szonátáját Pollenrmann Aranka 
(hegedü) és Szele Irén (zongora) adják 
elő. Mozart áriákat énekelnek Kallós Jó- 
zsef és Kertés Vilmos, Tatár Fenenc 
zongorakiséretével. Bevezetőt tart Lakatos 
István. Az egylet tagjait lapunk utján is 
meghivja az előadásra az elnökség. 
. 

ádió ; 

KEDD, november 28. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor, 12: Pontos 
időjelzés, vizállásjelentés. 12,10: Jonescu- 
Gaina zenekara. 13,35: Lemezek. 14: Hi- 
rek. 14,20: Lemezek. 19,17: Lemezek. - 
19,50: Hirek. 20,45: Hirek. 21: Rádiózene- 
kar szólistákkal. 22: Fuchs zongoramüvész 
hangversenye. 22,20: Hirek. 2240: Char- 
pentier: Lujza operarészletek. 23,80: Hi- 
rek, utána hirek magyar nyelven, könnyü 
zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Szalonzene. 13,40: Hirek. 14,30: Le- 
mezek. 15,80: Hinek. 17,10: Asszonyok ta- 
nácsadója. 17,45: Hirek. 18,15: Harmonika 
kettős. 18.35: Biharnagybajomi gyékénye- 
sek, helyszini közvetités. 19,10: Tárogató. 
1945: Felolvasás. 20,15: Hirek. 2025: Sza- 
lonzene. 21,10: Hangjáték. 22,40: Hirek. - 
23,05: Tánczeme. 23,40: Cigányzene. 1,05: 
Hirek. 

euter jeleni: 
(LISSZABON.) Bruno Mussolini, az 

Olasz Transzkontinentális Repülőtársaság 
vezérigazgatója fontos légügyi megbeszé- 
lésekre Lisszabonba érkezett. Bruno Mus- 
solinit, a Duce fiát Cammona államfő ki- 
hallgatáson fogadta. 
(PANAMA.) A kormány tiltakozott az 

USA-nál a panmamai lobogók használata 
ellen. 
(PARIS.) A francia kormány elhatároz- 

ta hogy kereskedelmi hajóit ágyukkal 
szereli fel. 
(ERÜSSZEL.) III. Lipót belga király 

kihallgatáson fogadta Spaak külügyi és 
Denis földmüvelésügyi minisztereket. 
(BRÜSSZEL.) Gent közelében egy 6000 

méter magasan repülő német gépet figyel 
tek meg. A gép a védőágyuk tüzelésére 
távozott. 

(LONDON.) VI. György uralkodó a hét- 
véget a brit fővárosban töltötte. 

(RÜSSZEL.) A kormány rendeletére 
a katonai szolgálatna behivott gépkocsi- 
vezetőket kocsijaikkal együtt elbocsájtot- 
ták. ! 

(ST. GALLEN.) A svájci szabad munká 
ok szervezetének vezérbizottsága decem- 
ber 3-ára nagygyülést hivott egybe. 
(BERLIN.) A főváros közelében az egyik 

katonai raktárhelyiségben robbanás tör- 
tént, amelynek szerencsére csak egy sebe- 
sült áldozata van. ! 
(RAVAL.) ól eddig 30.000 

német költözött át az anyaországba. To- 
vábbi 30.000 még elszállitásra vár. 

(PÁRIS.) A törvényszék az utóbbi hé- 
ten 42 árdrágitási csetben hozott sulyos 
itéleteket. 
(ANTWERPEN.) A hatóságok nyolc 

tagu gyermekbetörőbandát fogtak el. A 
legidősebb 14, a legfiatalabb 9 éves. A 
gyermekek, akik több, mint tizenkét eset 
ben követtek el betörést, mint a jómódu 
szülők gyermekei. 
(PARIS.) (Rador.) lA Havas jelentése 

szerint csütörtökön délelőtt azt a német 
repülőgépet, amely elszállt Besancon vá- rosa felett, francia repülőgép üldözőbe 
vette és a város környékén leverte. 
(GENOVA.) Tegnap érkezett meg New- 

vorkból a Vulcanis motorosgőzös 480 
utassal. 
(SZOFIA.) Lord Lloyd tegnap Szófiából 

a jugoszláv fővárosba utazott, ahol gaz- dasági természetü tárgyalásokat kiván le- felvtatnt. 
(PAÁRIS.) (Havas.) Daladier i - nök kihallgatáson fogadta in sekerel bre külügyi államtitkárt aki beszámolt előtte a párisi belga Kkövettel lefolytatott megbeszéléseiről, A belga követ állitólag 

tiltakozását fejezte ki a szigoritott tenger- vár életbeléptetése miatt. 
(PARIS.) (Rador.) A francia kormány lerve szerint megadóztatják 15 százalék- al mindazoknak a jövedelmét, akik nem teljesitenek katonai szolgálatot. 

- Bay Girolamo, Cal. Motilor 8. sz. alatt megkezdte vivó és torna oktatá- sát. Gyermekeknek, hölgyeknek, fér- fiaknak vivó-oktatás, csoportokban is 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári rendőrkvesztura közigazgatási 
ügyosztálya 62370-1939. szám alatt 
hirdetményt bocsátott ki, amelyben 
hivatkozással a katonai nagyvezérkar- 
nak 53450-1939. számu rendeletére, 
felhivást intéz az érdekeltekhez, hogy 
az összes kolozsvári ló, szekér hám, 
valamint kerékpártulajdonosok. akik- 
nek birtokában a felsorolt tárgyakról 
a különböző katonai egységek részéről 
kiállitott rekviráló bon van a tulajdo- 
nukban, valamint azok is, akiknek 
irekvirálási bonjuk volt, de azt vissza- 
szolgáltatták, november 25, 26, 27. és 

28-án délelőtt 8-13, délután pedig 

ANNovcmber 20.ié a kerülctii.i. 
rendőrségen kell jelentkezniök a rek- 

virálási bonok fulajdonosainak 
16-19 órák között - saját érdekük- 
ben - jelentkezzenek annál a kerü- 

leti rendőrségnél, amelynek illetékes- 
sége alá tartoznak. A jelentkezők vi- 
gyék magukkal azokat az összes okmá- 
nyokat is, amelyeket a katonai vagy a 
rendőrségi hatóságoktól kaptak (rek- 
virálási parancs, rekvirálási bon stb.), 
nem kell azonban magukkal vinniök 
vagy bemutatniok azokat a tárgyakat, 
amelyeket rekviráltak ugyan, de ké- 
sőbb visszaszolgáltáttak. 
A vonatkozó hirdetményt dr. Horvat 

losif, Kolozsvár rendőrkvesztora és dr. 
Timbus Liviu, a rendőrkvesztura fő- 
titkára irták alá. 

ozhatja. Kenje be 
et érez amely nagyobb 

zta fájdalmakat, csuzt, kösz- 
s ütés okozta vértólulást... 

sabban, 

Kiknek és milyen 
24 óra alalt jelentkezniök a kolozsvári remd- 

gallérok átalakitása a legjutányo- 2 dus választékban BIXENSPANNER 

legujabb modellek szerint 

Kültöldi allampolgárok mégelmébe! 

SZŐRMÉK 
SZÖRMESZALON, Reg. Ferdinand " 

3. udvarban. 
jegyről, amely csendesen lapult a f A továbbiak már simán mentek. Ki- 
tárcájában. hozatták Nagyváradról családjukat, 
Pár nap mulva ugyanahhoz az uj- nagynénéket, unokahugokat, testvére- 

ságárushoz vezette őket utjuk és ekkor ket - igazán jó rokonoknak bizo- 

kifüggesztve látták a nyeremény- nyultak, akik a szerencsében sem fe- 
listát. ledkeztek meg hozzátartozóikról. 

- Hop, hiszen nekünk van egy sors3- - Az egész család kint van - fe- 

érj 

okmányokkal kell 
örség állambiztonsági ügyosztályánál ? jegyünk - kiáltott fel Ruth Klári és jezte be Délamerikából jött barátunk. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

rendőrkvesztura állanabiztonsági jerári 

a tegnapi napon a következő hirdetményt 

bocsájtotta ki: elet 

Hivatkozással a közrendészeti miniszté- 

íriumnak 27521-1939. számu, valamint a 

munkaügyi minisztériumnak 36.271-1939. 

számu rendeletére, amely a Romániában 
tartózkodó külföldi állampolgárok tartóz- 

kodási engedélyének felülvizsgálására vo. 

natkozik - a felülvizsgálatra kötelesek 

asatkezn 
1. Az összes külföldi állampolgárok, 

akiknek Romániában való tartózkodási en 

gedélye 1939. évi december 31-én lejár. 

2. Mindazok a külföldi állampolgárok, 

akik a 4072-1938. sz. rendelettörvény ha- 

tálya alá esnek, tehát azok az egyének, 

lakik az állampolgársági felülvizsgálat kö- 

vetkeztében elvesztették román állampol- 

gárságukat, valamint azok is, akik nem 

tudják igazolni román állampolgárságu- 

kat és akik nem rendelkeznek valamely 

külföldi állam részéről kiállitott érvényes szik a határon, azokat pedig, 

lutazási igazolvánnyal. Ezek 24 óra alatt hivatkozott 

jelentkezni kötelesek a cluji rendőrkvesz- 

ura állambiztonsági hivatalánál, függetle- 

nül attól, hogy kaptak-e személyazonos- 

sági igazolványkönyvecskét, vagy sem és 

kötelesek magukkal hozni összes birtokuk 

ban levő okmányaikat, valamint a Banca 

, férje ujabb gunyos kacagása mellett, Tudj ; : 

tát, amely azt igazolja, hogy lefizették végigböngészte a listát. - Mutasd csak rinak amilyen háza K 
azt az iletéket, amellyel megrótták őket. a számot - kiabált egyszerre csak bérpalota az övé bizony kedves uram 

Azok a külföldi állampolgárok, akik le- hátra. - mintha ez volna az. Ne ka- Ha el ndoljuk h ! Ruth Klá ; 
fizették a Banca Nationalanál a vonatko- cagj, még hozzá főnyeremény. késő sznkelu dol ezott ar bban, 
zó illetéket és benyujtották a személyazo- Viccelsz - ellenkezett a fiatal ak * a kiubban, 

neossági igazolványi könyvecske kiállitá- mérnök, de most már maga is oda- elta eb akülva. és agynent 

sára az okmányaikat, ujólag jelentkezni ment a kifüggesztett plakáthoz. el e D csakugyan antaszt us 

kötelesek és be kell nyujtaniok helyzetük Az istenért - kiáltott fel most öz d . szerencse. ert ezer 

felülvizsgálata iránti kérésüket, még ab- már egészen izgatottan Ruth Klári - o ven ehogy - százezer között ha 
ban az csetben is, ha már rendelkeznek a te, fogj meg, elszédülök. Megnyertük a egy ilyen eset akad 
személyazonossági igazolvány könyvecs- fönyereményt. Mert tudunk más váradiakról és 

kével, vagy ha ennek kiállitása még folya- Igy történt ez, uram - meséli kolozsváriakról, akik bizony inuksza- 

matban is volna, függetlenül attól, hogy informátorunk - szóról-szóra. Ez a kadtáig verejtékeznek fazendákon, 

ennek kiálitása milyen helyzetben van fiatal pár rózsabokorban született. épitkezéseknél és - nemhogy tizen- 

jelenleg. Tudja, mennyi pénzt nyertek? Hogy hatmilliójuk, de tizenhat lejük sincs 

Tudomására adjuk, az összes külföldi fogalma legyen.. várjon... lej- belőle... 

állampolgároknak, azoknak, akik utlevél- ben.. - papirt vett elő, számolt A kivétel - bizony, bizony - csak 

lel rendelkeznek és azoknak, akik a tizenhatmillió lejt. Imegerősiti a szabályt... (b.) 
4072-1938. számu rendelettörvény hatá- 

alá esnek, h bb etben, ] 

a ne kata jelentemi velee ha Nem tartóztatták le a kaucilósikkasz- 

alói, a törvény szigora szertat forják ökei ácsal vádolt morlakai vállalkozót megbüntetni. Azokat, akik utlevéllel ren- 

dekeznek, pénzbirsággal sujtják és átte- (CLUJ-KOLOZSVÁR) A romániai Aftai Andor Sándor ellen kauciósik- 
lk akikre A Mépitések erdélyi szakaszmunkálatai kasztás cimén bünvádi feljelentést 

rendelettörvény vonatkozik k . A a é 

kér lakóhelyet jelölnek ki. ' során apróhirdetések jelentek meg a tett, de az évek óta huzódó ügyet egyet 

Nationala részéről kiállitott azt a nyug- 

sBGizonhatmillió loejt 
Amerikában sorsjegyével 
Klári volt nagyuváradi 

titkárnő 
Ma a legnagyobb buencsairesi bérpalota tula

jdonosa 

lagyváradon 

(ORADEA-NAGYVÁRAD,) Sokan 

ismerték Erdélyben Ruth Klára nagy- 

váradi fiatal költőnőt. A szép és tehet- 

séges leány a nagyváradi Unió Klub 

irodájában dolgozott, majd férjhez- 

ment Nussbaum Béla mérnökhöz. 

A fiatal pár rövidesen hátat is for- 

ditott a körösparti városnak és isme- 

rőseik egyszerre csak arról értesültek, 

hogy kivándoroltak valahova Délame- 

rikába. Biztosat senki nem tudott fe- 

lőlük, tény az, hogy - eltüntek szem 

elől. 
Miár régebben suttogtak Ruth Klári 

mesébe illő szerencséjéről, most azon- 

ban Délamerikából érkezett emberek 

mondják el a hihetetlennek hangzó 

történetet, amely tehát szóról-szóra 

A fiatal költőnő és férje valóban 

A vonatkozó hirdetményt DR. HORVAT 

IOSIF Kolozsvár rendőrkvesztora és POP 

LEONTIN, a kolozsvári rendőrkvesztura 

állambiztonsági hivatalának főnöke irták 

nyert —Dél- 
Ruth 

klub- 

verseketirt... 

partraléptek Délamerikában. Almint 

kiszálltak az óceánjáróból és átestek 
az utlevélellenőrzés formaságain, első 

tekintetük a kikötőben egy ujságárus- 

pavillonra esett. Rögtön hazai uljságok 

után kutattak, ilyet azonban ott nem 

lehetett kapni, ezzel szemben figyel- 

mesek lettek egy friss kibocsátásu 

délamerikai - sorsjegyre. , 

Tudod mit - mondta Ruth Klári 

a férjének - vegyünk kaballából 

egyet. 
A férj nevetett, de teljesitette a fia- 

rika, 
iyen dolgokban nagyon olcsó. 

tal asszonyka kérését. Megvettek egy kaptak, sőt még a kauciójuk körül is 

egész sorsjegyet, potomáron. Délame- bajok támadtak. Ezt a sorsot Bedő sem 

a szerencselovagok hazája, az kerülhette el. A szolgálati idő első 30 

Ezután megkezdődtek a letelepedés- 

tések arra hivták fel a pénzzel rendel- 

kező állástalanok figyelmét, hogy bi- 

zonyos kauciók ellenében az apróhirde- 

tések közzétevője munkaalkalmat és 

állandóbb jellegü elhelyezkedést tud 

számukra biztositani. . 
Bedő István marosujvári állástalan 

magántisztviselő is olvasta a hirdetést 

s a megadott jeligére ő is beküldte 
annyi sok más, léprecsalt szegényem- 
ber között a maga ajánlatát. 

Nagy volt az öröme Bedő Istvánnak, 
mikor már a legközelebbi posta levelet 

hozott cimére Kolozsvárról. A levelet 
Ajtai Andor Sándor irta, aki kavics- 
szállitónak vallotta magát s állandó 
lakhelyéül Morlaca, kolozsmegyei köz- 
séget jelölte meg, ahol kavicszuzó be- 
rendezései állitólag éjjel-nappal az ut- 
épitő-társaság megrendeléseit látják 
el. Bedő Istvánt meghivta Ajtai Mor- 
lakára s miután mindaz, amit látott, 
teljes bizalommal töltötte el Bedőt, 

gyanultlanul elfogadta Ajtai feltételeit: 

Belép a morlakai üzembe tisztviselő- 

nek - havi 4000 lej fizetéssel - és 
átad biztositékul Ajtai Andor Sándor- 
nak 20.000 lejt. 

Alig kezdte meg aznoban szolgálatát 
figyelmeztették Bedő Istvánt, hogy 

előtte már egy egész sereg ember jár- 

kolozsvári napilapokban. Ezek a hirde- len egyszer sem lehetett tárgyalásra 
vinni, mert Ajtai minden lehetőséget 
kihasznált a biróság megkerülésére. A 
tegnapra kitüzött tárgyaláson sem le- 
hetett előkeriteni. Bedő István jogi kép 
viselője, dr. Dénes László bejelentette, 
hogy tudomása szrint Ajtai a brassói 
közkórházban fekszik. Kérte, hogy a 
biróság rendelje el hatósági orvosi 
megvizsgálását s ha valóban beteg, a 
brassói rabkórházba való szállitását. 
Felgyógyulása után pedig helyezzék 
előzetes letartóztatásba, hogy végre 
törvény elé lehessen állitani. Ezt az ál- 
láspontot támogatta a királyi ügyész 
is. A törvényszék nem fogadta el a le- 
tartóztatásra vonatkozó előterjesztése- 
ket, de a vádlott elővezetésének elren- 
delésével február 22-re uj tárgyalást 
tüzött ki. 
.......... 

- fTizenötévi fegyházra itélték a 
gyilkos pásztort. Joanas Aurel 33 éves 
pásztort gyilkossággal vádolva állitot- 
ták a kolozsvári büntetőtábla elé. Joa- 
nas tavaly novemberében irigységből 
agyonlőtte Dun Lazar nevü pásztortár- 
sát, mert szebbek voltak a juhai. Joa- 
nas haragudott Dur Lazarra és egy 
este rövid szóváltás után két revolver- 
lövéssel agyonlőtte. A gyilkos tagadta 
a vádat, de a tanuk rávallottak. Bebi- 

ta meg ezt az állást, de fizetést nem 

napja után az ő fizetését sem adták ki. 

sel járó szaladgálásaik, lakás- és állás- 

keresés és meg is feledkeztek a sors- sza. 

zonyitották, hogy a gyilkosság estéjén 
kezén és kabátján vérfoltokat láttak 
A büntetőtábla a késő éjszakai órák- 
ban hirdetett itéletet és Joanast 15 évi 
kényszermunkára, valamint 30.000 lej 

De amikor bejelentette, hogy távozik . ;é 

állásából, a, kaucióját sem iapta visz-ártérités, megfizetésére itélte. 
-1 



Apréóhkhirdetések 
APRÖHIRDETÉSI ARAINK: 
ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej, 
első szó 2 lej. Allást kersőknek első szó ? 

Szavan- 

lej, többi i lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. ÁApróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 
Hivatalos óra reggel 8-tól este7-ig.Hirde- 
téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 

10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLALAS külföldi mód- 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 

kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 

fenyt és hullámot kap. Nyolc havi garan 

cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 

30. Hölgyfodrászszalon. (2919) 
z 

ADAÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 

kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 

ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinan 114. 
(T2683) 

SCHIVBÁSLOVAK Háráknál kapha- 

tók. Str. Báii Someseni, Telefon: 36-23. 
(2935) 

Szövet maradékok 
kabát és ruha szövetek még régi árakban. 

Sámuel maradék-üzletben, Str. Máloasá 

19. szám, Regal kávéház mögött. (8109) 

CZINK-hulladékot 10 kgron felül, min- 
den alakban állandóan veszünk. „Triumf 

gyár, Cal. Dorobantilor 118. (Telefon 

10-79. 
(7658) 

viLAGOS háló és könyvszekrények 

eladók. Piata Unirii 7., első emelet, Apar- 

tement 4. Megtekinthető 11-1 érále 

! (7694) 

so ÜZIFA PERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima szá- 

raz hasábos fát. Egy öl 980 lej. Ugyanez 

1000 kgr. vágva 690 lej telepen átvéve. 

str. Gárii 19-a. (6857) 

LEGMAGASABES aárért veszek ócska 

türdőhengereket, üstöket és minden- 

fele fémet. Szaniszló, P. Stefan cel Mare 

17. Telefon 13-24. (3034) 

FURDOKAÁDAT, önöttvasból) zomán- 

tozva, megvételre keresek. Cim a kiadó- 

ban. (8147) 

ELADÓ jókarban 720-as Vikterle csép- 

lő Kállai motorral, ugyanott Hoffher 

800-as cséplő 14 HP Astra motorral. Cim: 

Demes András Pietroasa, jud. Turda. 
(V 8088) 

RÖVID zongora, valódi perzsa szőnye- 

gek. antik butorok, vitrinek olcsón eladók. 

Sternnberg vétel eladásával Str. Regina 

Maria 28. (8095) 
OCSKARUHÁKÉERT legtöbbet fizetek. 

Grünfeld, Piata Unirii 18. .8096) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsób- 

ban csak a 

„POPULAR".ban 
vásárolhat. 

Calea Regele Ferd. No. 10. Az udvarban. 

VASKÉMÉENY 7 méter hosszu 270 mm. 

átmérőjü eladó. Ugyanott egy modern pa- 

kurapisztoly kerestetik. Kristaly rózlütes 
(81 

KÁPOSZTÁSHORDÓK, 600 és 900 

literesek eladók. Str. Kogálniceanu 8. , 
(3040 

ELADÓ fali kirakat vitrin, dobkályha. 
zsirosbödön, gyorsfőző, ubonkás és literes 

üvegek, nagy munkaasztal, terem perme- 

tező, márvány, használt fehérnmemüek és 

ruhák, férfi trikófehérnemü, hó- és sár- 
cipők stb. Calea Regele Ferdinand 89. sz., 
Apart I. (8104) 

KÖZEPMAGASSÁGU fehér email Ves- 
ta uj hengerkályha, telepes jó rádió ju- 
tányos áron eladó. Str. Goga 11., ajtó 1. 

(8201) 

ELADÓK értékes festmények, vizveze- 
ték fali porcellán mosdó, nagy benzinlám- 
pa. Str. Ratiul, ajtó 7. (8213) 

ELADÓ Bransveiner bunda, Str. T. Vla- 
dimirescu 11. (8219) 

ELADÓ nagy konsol tükör. Str. A. 
Ady 3. (8218) 
FERFI télikabát cladó. Str. Paris 50. 

(3042) 
; FORGALMAS utvonalon, prima helyi 
lés vidéki vevőkörrel bevezetett füszerüz- 
let italméréssel azonnal kiadó. „Kará- 
csonyi szezon" jeligére a kiadóba. 

(8225) 

SÜPER rádió Orion 5 plusz 1, sürgő- 

sen eladó. Cal. Reg. Ferdinand 65. Panto- 

le (8236) 
1 

í 

kay János legujabb vigjátékának, a 
kitünő iró tudvalevőleg személyesen 

teljesitménye lesz. 

kedő képviselője megjelenik. 

Deval remek darabja, a Francia 
szobalány szombat délután ötkor van 
legközelebb müsoron. A Francia szoba- 

Anna 

Zoltán, a férje - - 

Géza, a barátjuk 

Helén, Zoltán kedvese 

MODERN dióhálók, kombináltak, fél- 
hátók, festett ujés használt hálók és kony 
habutor sürgősen eladók. Cal. Victoriei 
25. asztalosnál. (8233) 

ELADÓ uj modern konyhaberendezés. 
Str. Avram hancu 7. (8234) 

BIZTOS PÉNZMEGTAKARITÁS 
Ha szövet, vászon, damaszt, diftin, de- 

jain és más textil áru szükségletét 

nálam szerzi be. Cal. Reg. Ferdinand 

75., udvarban. Apart. 2 

KERESÜNK sürgősen megvételre két 
Linotype-szedőgépet és egy dupla 10-es 

gyorssajtót Cim: Sima Cluj, P. Unirii 2. 

INGATLAN 

BERHAÁZAK, villák, családi házak, üres 
telkek a város különböző részein eladók. 
Mediana ügynökség, Piata Unirii 1l. 

(7998) 

MEGVÉTELRE keresek 300 ezer lejis 
kertet vagy földet. Cimeket „Gyümöl- 
csös" jeligére. (8065) 

ALLAST KERES 

BÜFFÉS, hosszu regáti gyakorlattal 
büffé vezetését vállalja, perfekt a román, 
görög, francia, magyar konyhában. Szi- 
ves megkereséseket „Grátar" jeligére a 
kiadóba kér. (8216) 

FOGTECHNIKUS, jó munkaerő állást 
keres. Sebestyén, Str. Avram Lancu 8. 

(8214) 

Mosást, vasalást lakásnál olcsón válla- 

Feleség 
A szinházi év igazi nagy müvészi és társadalmi eseménye lesz Bó- 

(s045) 

VIIIL évfolyam, 1939. NOVEMBER 28. 

Feleségnek hétfői bemutatója. A 
vezeti a Feleség próbáit hat napon 

keresztül, nappalá téve az éjszakákat is. Az együttes természetesen a leg 
messzebbmenően méltányolja Bókay nemes áldozatát, amellyel nyom- 
ban a pesti bemutató után leutazott hozzánk darabjának rendezése vé- 

gett. Minden jel szerint a Feleség előadása a szinház egyik legszebb 

Természetes, hogy a Bókay premierre vadonatuj diszletek és ruhák 
készülnek. Az előadáson társadalmi és müvészeti életünk minden kiemel 

Szombat délután: francia szobalány 

lány biztosan halad a harmadik jubi- 
leum, a 75-ik előadás felé. 

FELESÉG 
- Az uj Bókay-vigjáték a szerző rendezésében - 

SZEREPLŐK: 

Fényes Alice 

Kovács György 

Nagy István 

Mari - Faludi Márta 

Szobalány - - - - - - Feledi Éva 

Márta - - - - -- Járay Teri 

Rendező: Békay János 
A diszleteket RAJNAY SÁNDOR és KUDELÁSZ KAÁROLY készitették. 

Amásodik felvonás nagy portréja VÁSARHELYI ZIEGLER EMIL müve. 

. 

CIPÉSZSEGÉD felvétetik. ( azonnal 
Eliasz, Str. Trecátoare 7 (8212) 

KOVACSSEGÉDET állandó munkára 
felveszek. Str. Enescu 3. szám. (8222 

KIFUTOLEANY felvétetik. Kalapsza- 
lon, P. Unirii 22 udvarban (8223) 

BEJÁRONÖT és kiszolgálónőt felve- 
szek. Str. Saguna 4. (8226) 

MEGBIZHATÓ ügyes bejárónő felvéte- 
tik délelőttre, aki szépen mos vasal. Str. 

Saguna 7., apart. 1. (8227) 
FÉNYEZNI tudó asztalos munkát kap- 

hat. Cal. Motilor 112. szuterin. (8230) 

BEJÁRŐNÖT felveszek napi 1 órára és 
hetenként egy egész napra. Dr. Jónás, 

tr. I. Maniu 10. (8232) 

BORBÉLYSEGÉDET, jómunkást azon- 
nal felveszek. Str. Matei 2. (8235) 

KÜLÖNFÉLÉK 

Bőkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 

TUZIFA elsőrendü olcsón megrendel- 
hető. Primaria trafikban. (8063 

ELVESZETT egy fél posztópapucs a 
Vasgyártól a Chintáului 55-ig. Megtaláló- 
ja jutalomban részesül. Chintáului 55. 

(8211) 

GÉPIRŐNÖVEL társulna perfekt ro- 
mámn levelező, fornditó. „Szorgalmas" jeli- 

gére a kiadóba. (8215) 

ERNYÖK gyári árban, javitások olcsón 
Ernyőüzemben. Cal. Reg. Ferdinand 3. 

1-re keresek. Farkas, Str. Memorandului 
11. (3025) 

INTELLIGENS gyermeknevelőnőt kere- 
sünk 2 és féléves gyermek mellé. Vera- 
szalon, Str. Iuliu Maniu 2. II. em. (8130) 

FEMNYOMÓŐ, esztergályos és csiszolók 
munkakönyvvel felvétetnek. „Metalco" 
Str. Cernáuti 36. (8134) 

GYORSIRÁSBAN is jártas perfekt ro- 
mán-magyar gépirónőt keres ügyvédi iro- 
da. Csak lelkiismeretes munkaerő ajánl- 
kozzék. Cim a kiadóban. (8205) 
KIFUTÖFIUT jó családból felvesz. Roth 

cipész. Str. Memorandului 9. (8206) 

lom. Str. V. Goldis 13. (8217) udvarban. (8224) 

MEGBIZHATÓ, jó referenciákkal ren- SZOLID jeligének levele van. (V3044) 
delkező kiszolgálókisasszony, cukrászdá- 
ban és kenyérüzletben jártas, állást keres OKTATÁS 
bármilyen üzletben. C. M. Foch 31. ajtó 3 MUSZAKI RAJZOLÓI, szabadkézrajz, 

(8228) szobrászat és müvészeti TANFOLYAM 
hölgyek, férfiak és gyermekek részére, 

ALLAST KAPHAT Érdeklődni Dénes urnál Unitárius Kollé- 

SZAKACSNÖT, vagy szakácsot dec. 8ium tornatermében este 7-9. (7922) 
TELJESEN árva, szerény egyetemi hall 

gató koszt-szállás ellenében elvállalná 
egy,esetleg két diák előkészitését. Leve- 
leket Fotó Ágoston, Cal. Reg. Ferdinand 
40. (8031) 

KIADÓŐ LAKAS 
SZOBA, konyhás mansart-lakás kertes 

villában (Str. Regalá 47.) kiadó. (8058) 
GYAR, mühely, raktárhelyiségek ki- 

adók. Érdeklődők cimeit „Iparárammal" 
jeligére kiadóba kérem, (7564) 

KIADÓ mészárszék és szoba, konyha 
elsejére. Str. Chintaului 43. (7959) 

Haáz Jolly 

ÜZLETHELYISEG kiadó. Cal. Regele 
Ferdinand 139. Értekezni Piata Cuza 
Vodá 14. (3018) 

UCCAI szoba, konyha kerttel és tyuk- 
udvarral olcsón kiadó. Str. Pata 120 alatt. 
Ért: Str. Haiduc 1-a. Izsáknál. (1989) 

2 SZOBÁS garzonlakás fürdőszobával 
kiadó december 1-ére. Str. Regina Maria 
5. szám. (3007) 
EGY nagy szoba kiadó. Str. Caii Ferate 

No. 5. (8148) 

KÜLÖNBEJÁRATU kis szoba kiadó 
butorral, vagy üresen. Cal. Victoriei 47. 

KIADŐ szoba, konyha, speisz, pince, 
csukott veranda december 1-re. Str. Oá- 
sanu 88. (8186) 
KÉT szoba hallos összkomfortos villa- 

lakás kiadó. Str. Gelu 3. Ugyanott üres 
balkonos szoba. (8204) 

EGY szoba, konyha, előszoba, fürdő, 
speisz, pince, parkettes lakás kiadó dec. 
1-re. Str. Cicio Pop 29. (8220) 
KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsan butoro- 

zott szoba közvetlen fürdőszobával kiadó. 
Str. Elisabeta 32. apart. 6. (8221) 

Hozi 
SELECT MOZGŐ: Isten önnel tanár ur. 

Az utóbbi évek legszebb filmje. Ja- 
mes Hilton regényének csodálatosan 
szép filmváltozata, Sam Wood ren- 
dezésében, fősz.:: Robert Donat és 
Greer Garson. Müsoron kivül a leg- 
ujabb hangos világhiradó. 
cCAPITOL MOZGŐ: Pnemier világ- 
sláger: „A Pacific Express". Sok- 
ezer szereplővel. Rendezte Cecil B. 
de Mille. Fősz.: Barbara Stanwick, 
Akim Tamiroff és Joel Mc. Crea. A 
film előtt uj Paramount világhiradó 
éndekes világeseményekkel. 

ROYAL MOZGÓ: Ma nincs előadás a 
holnapi ünnepélyes premier előké- 
születei miatt. Holnaptól Lobogó 
fáklyák. Az első tökéletes román film 

RI0 MOZGÓŐ: 3, 6 és 9: Nagy kettős mü- 
sor: I. Öfelsége énekese. Énekes, ze- 
nés operett. Fősz.: Benjamino CGigli 
és Geraldine Katt II. 1000 és egy 
kaland (Piccadili Jim). Pazar rende- 
zésü filmsláger. Fősz.: Robert Mont- 
gomery és Madge Evans. III. Hiradó. 

Esnapuri tigris. II. A hindu siremlék. 
A vasármapi előadásokon visszama- 
radmi nem lehet. 

URANIA MOZGÓŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor: I. A jéghercegnő. Somja Henmie, 
a mükorcsolyázás bajnoknőjének leg- 
jobb filmje, partnere Power. 
II.Egy titokzatos büntény. Izgalmas 
kalandorftiim, Fősz: Edward G. Ro- 
binson. Legujabb hiradó. 
.......... 

A THALIA MAGYAR SZINHÁZ 
MUSORA: 

Hétfő este 9: Feleség. (Bókay János Beg- 
ujabb, óriási sikerü vigjátáka, a' 
szerző jelenlétében. Rendező: Bókay 
Jámnos. Szereplők: Fényes Alice, Haáz 
Jolly, Jaray Teri, Feledi Éva, Faludi 
Márta, Kovács György, Nagy István. 
Premier bérlet 13. sz.) 

Kedd este fél 9: Feleség. (Rendes bérlet 
13. szám.) 

Szerda este fél 9: Feleség. (Irodalmi bér- 
let.) 

Csütörtök este fél 9: Feleség. (Bérietszü- 
metben.) ' 

Péntek fél 9: Piros bugyeláris. (Csepreghy 
hallhatatlan népszinmüve, teljesen uj 
betanulásban, uj kiállitásban. Stefani- 
desz Illy vendégfelléptével. Rendező: 
Gróf László. Tóth Elek, Réthely Ödön, 
Kőszeghy Margit, Borovszky Oszkár, 
Fülöp Sámdor, Ditrói P. Béla, Szen- 
drey Mihály, Csengeni Aladár, Raj- 
nay Sándor, Szentes Ferenc, stb. fel- 
lépésével. Premier bérlet 14.) 

Este 9: Piros bugyeláris. (Rendes bérilet 
114., irodalmi bérlet 8. sz.) 

Vasárnap d. u. 3: Tul a Nagy Krivánonm. 
(Olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: Feleség. (Ötödször.) 
Este 9: Piros bugyeláris. , 

UJBÓL MÜKÖDIK A JUGO- 
SZLÁV RADIKÁLIS PÁRT. Belgrád- 
ból jelenti a Dunaposta: A kormány 
megengedte a feloszlatott régi radi- 
kális párt ujbóli müködését. A pártot 
tudvalevőleg még néhai Sándor király 
életében, körülbelül 10 évvel ezelőtt 
oszlatták fel, ugyanakkor, amikor a 
többi pártok müködését is megszün- 
tették. 

- 
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VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

I50, egy hónapra 50 lej. 

-Azt hiszem, pajtás, a menyasszo 

nyod becsap. 
- Husz évesnek mondja magát és 

én degalább 26-nak sejten. ! 

Hát aztán? Csak hatéves kora óta 

tud számolni... a lt 

KÜLÖNBESÉ aies 
Egy falusi pap magyomni ellenére wolt 

a pálinkaivásnak és állandóan ezt pré- 

dikálta: 
Kedves hiveim. (A pálinka a leg- 
nagyobb ellenségetek, ezért óvakod- 

jatok tőle. ; 

Az egyik hivő, a falu részegese, igy 

felelt: ; 
A mi ellenségünk? Dehát nem a 

tsztelendő ur tanitott minket arra, 
hogy szeressük ellenségünket is? 

igen - válaszolta a pap -, de 

azt mem tanitottam, hogy le is nyel- 

[Börkabátot 
méret után készit, javit és fest spe- 

ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 

előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 

C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

. 

- Ugyeletes gyógyszertárak. Nov. 

25-én, szombaton reggeltől december 

12. szombaton reggelig a következő 

gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 

gálatot: dr. Hintz Ünirii-tér, dr. Halász 

Cuza Vodá-tér, Flohr József Reg. Fer- 

dinand-ut, Diana N. Jorga-ucca. 

* - Letartóztatásban marad a sik- 

asztó ügyvéd. Bukarestből jelenti a 
Rador: A fővárosi katonai törvényszék 

megerősitette azt a letartóztatási vég- 
zést, amelyet C. Tissescu ügyvéd ellen 

adtak ki. Az ügyvédet a katonai irók 

egyesülete jelentette fel, mert a vád 

szerint az ügyvéd 300.000 lejt tulajdo- 

nitott el ettől az egyesülettől. 

csuznál, köszvénynél, rheumáná
l, be- 

dörzsölésre borogatásra. 

A brilliánsgyürü esete a falánk 

kacsával. Newyorkból jelentik: 
Jeanne 

iLerman, egy bostoni orvos felesége, 

inmadarakat etetett az egyik v
árosi 

park tavának partján. Egy falánk 
ka- 

esa csőrével lehuzta és lenyel
te a nő 

ujján csillogó nagyértékü 
brilliánsgyü- 

mrüt. Mivel a park őre nem 
volt hajlan- 

dó az ékszertolvaj kacsát 
leölni. Ler- 

manné orgazdaság cimén 
pert inditott 

a városi tanács ellen. 

s 

tént 
józan ésszel ma még megérteni sem 

adunk 
Bruce, Menai Hill, 

HöLGYEK FIGYELEM! 

A DOLLV-KRÉM 
hatása az arcra felülmulhatatlan. 

Próbálja meggyőződéssel. Lerakat: 

EMKE DROGÉRIÁBAN. 

Gyalogjárók közlekedési lá
mpája. 

A délikarolinai Colombo felé vezető 

országuton rengeteg szerencsetlenség 

történt az utóbbi időben. A h
atóságok 

minden eszközzel igyekezn
ek a szeren- 

csétlenségek számát csökkenten
i. Most 

elrendelték, hogy éjszaka ne
mcsak a 

jarmüveknek kell világi
tani, hanem a 

gyalogjárók is kötelesek lámpát tarta- 

ni a kezükben, hogy a 
kocsik vezetői 

lészrevegyék őket. 

......... 

. 

ÖOkkultisták, figyelem! Valami tör- 
a Geelvink-csatornában, amit 

lehet s mégis, hítelességében nem 
lehet kételkedni. Ki tudja, talán 
éppen a Dél Csillagának földjén bon- 
takozik elő a már régen, tudományo- 
san is feltételezett nyolcadik csoda, 
ami benne van az emberben, ugy hiv- 
ják, telepátia. Akit közelebbről érde- 
kel az ügy és van pénze hozzá, annak 

egy cimet: Captain Herald 
Victoria District, 

Westaustralia - ha ide fordulnak, 
nyomtatásban megkaphatják a Sánta 
Sirály nevü hajón történtek hiteles 
leirását, melynek valódiságára 67 
ember tett esküt, olyan emberek. aki- 
ket hidegen hagynak kisérteties dol- 
gok s eszük ágában sincs ilyeneket 
kitalálni. 
A Sánta Sirály hajónév a madár- 

bolond Ausztráliában nem ritka, csak 
nálunk hangzik különösen. Az a hajó, 
melyet igy hivnak s amely 11.000 ton- 
nájával igen tekintélyes nagyságu 
személyszállitó, India és Ausztrália 
között közlekedik; Haram-Bruce kapi- 
tány vezetésével, a Sharks-öböl felől 
közelitette meg a kontinens partjait s 

az eset a 28 és fél szélességi vonalon, 
a Geelvink-csatormában történt vele. 

Itt veszedelmes zátonyok és terjedel- 

mes szigetek vannak, Houtman Rocks, 

Easter, Abrolhos és mások. A követ- 

kezők történtek: 

Valami nem vágott a kapitány szá- 

mitásaiban, magához vette tehát má- 

sodik és harmadik tisztjét, bevonult 

kabinjába, ahol egy negyedik ember 

ült háttal a belépők felé az asztalnál. 

Meghökkenve álltak a tengerésztisz- 

tek, mert ezt az embert nem ismerték. 

Telt szakállu, őszes, mosolygós ember 

fordult feléjük, mikor megszólitották. 

A következő pillanatban felugrott, a 

tisztek is szétugrottak, az idegen kiro- 

hant a kabinból, az ajtó becsapódott. 

Utána! Néhány matróz is látta az ide- 

gent végigsietni a fedélzeten. Keresé- 

sébe belapcsolódott a hajó teljes sze- 

mélyzete. A nagyszakállu embert lehe- 

tetlen félreismerni. S mégis hiába 

kutattak, keresgéltek, 

tettebb zugát is feltárták, 

nem került elő többé. 

Pedig látták, hatvanheten látták! 

Utasok, alkalmazottak vegyesen. 

az idegen 

A 

JO ESTET I. . 

I.gtajózzatok észak-eelet felé!1" ! 

a hajó legrej- 

agez . 

személyleirás pontosan egyezett. Ugy 

gondolta a kapitány, maradjon a 

fekete utas, ahová bujt, majd a kikö- 

tőben csak előkerül. Visszament kabin- 

jába két tisztjével s nagy meglepeté- 

sére az asztalon férfias, kemény voná-
 

sokkal irt papirlapot talált. 

- Hajózzatok folyton északkelet 

felé! (Stear to the Nordeast!) - ezt 

irta az ismeretlen a papirosra. Észak- 

kelet jelé? Ahol a Platt Lagunák van- 

nak? A Sánta Sirály utja pont ellen- 

kező irányba vezetett. Bolond ötlet! 

A tmsztek leültet és tanácskoztak. 

Mégis csak kell valami okának lenni 

annak, hogy az ismeretlen fekete utas 

ezt a felszólitást hagyta hátra! 

Végül is abban muaradtak, megcsi- 

nálják a százmérföldes vargabetüt és 

Heraid Bruce északkelet felé kormá- 

nyoztatta a hajót. Néhány óra mulva 

feltüntek a lapos Platt-lagunák, me- 

iyeknek szélén emberek futkostak 

fjől-alá. Most következett a meglepe- 

tés. A Sánta Sirály amennyire lehe- 

tett megközelitette a zátonyt, aztán 

csónakot küldött a nyilván hajótörött 

emberekért. S nemsokára Bruce kapi- 

tány előtt állott ugyanaz a teltsza- 

kállu, őszes, mosolygós egyén, akivel 

saját kabinjában találkozott! Mi ez? 

Özdöngősség? Lehetetlen, hogy az ide- 

gen előbb ért volna Platt-lagunára, 

mint az óránként tiz mérfölddel 

szaladó hajó! 

Egyik tisztnek mentő ötlete támadt. 

Papirt és ceruzát nyujtott át az ide- 

gennek s felszólitotta, irja le ezeket a 

szavakat: „hajózzatok folyton észak- 

kelet felé!" Most összehasonlitották a 

kabinban hagyott sorokat és az uj 

irást. Ugyanazok a betük, vonások, 

ugyanaz a kemény, férfias egyszerüség. 

Vallatóra fogták az ismeretlent, aki 

beigazolta, hogy azonos Torr kapi- 

tánnyal, egy kis teherhajó vezetőjével. 

Zátonyra futott, patramenekült embe- 

reivel, a parton mind 

Torr, álmában, 

járt. Mikor végigvezették a fedélze- 

ten, minden ismerősnek tünt előtte. 

Előre megmondta, hogyan fest a 

Bruce-kabin belseje 

Az érthetetlen eset fölött heves 

vitába szálltak Ausztrália okkultistái. 

Miként magyarázzák meg? Ez az ő 

ÜRANIA MOZGO 
SONJA HENNIE és TYRON POWER 

egyetlen közös filmje: 

A jéghercegnő 
zenés vigjátékk káprázatosan szép ko

r- 

csolyamutatványokikal. 

eéget a gondatlan gazda gazda-
 

sági épülete. (Dés.) Pop? Flore tő- 

kepataki lakos tüzet rakott kertje alatt 

A már kihunyó félben levő parazsat 

azonban nem oltotta el. Éjszaka szél 

kerekedett, amely a felélesztett tüzbő
l 

szikrát csapott be a szénával megra- 

kott csürbe. Hatalmas tüz keletkezett 

és Popo Flore egész gazdasági épülete 

és annak berendezése leégett. A kár 

40.000 lej. A vizsgálat megindult. 

- Walt Csodaországban. Walt Dis- 

ney legujabb szines rajzosfilmje a l
eg- 

hiresebb angol gyermekkönyvek egyi- 

kének, az „Alice Csodaországban" ci- 

mü kis groteszk remekmüvének feldol- 

gozása lesz. Minthogy John Tenniei il- 

lusztrációi rendkivül népszerüek az 

angolszász közönség körében és szinte
 

elválasathatatlanok a könyvtől, Dis- 

ney Tenniel figuráit mozgatja neg 
uj 

filmjen. A „News Chronicle" „Walt 

Csodaországban cimmel kis vezérc
ik- 

ket szentel a hirnek. - Az eredmény 

klasszikus lehet - irja - mert az 

„Alice" szerzője (Lewis Carroll) bizc- 

nyos értelemben a maga korának a 

Walt Disneye volt. Mindkét müvész 

olyan lényeket alkotott, melyek diadal 

masan valódiak maradnak, bármily 

különös és fanmtasztikus a külsejük és 

a viselkedésük. Ha sikerül a film, bi- 

-—- 

zonyosan gazdagabb lesz a világ. 

a legujabb román hiradó. 

Szenzációs műüsor! 

Egytitokzatos 
büntény 

Izgalmas kalandorfilm, főszerepben: 
EDWARD G. ROBINSON. 

Beszorult a kályhába egy betörő. 

Tréfás eset történt egy makói keres- 

kedő lakásában. Herslinger Ádám fü- 

szeres gyanus zajt hallott éjszaka ide- 

jén a hálószobájával szomszédos he- 

lyiségből. Segitségért szaladt és a szom 

szédokkal együtt elállta az összes ajtó- 

kat. Később behatoltak a szobába, 

ahol furcsa látvány tárult eléjük. Va- 

lakinek a két lába kilógott a nagy 

cserépkályha ajtajából. Az illető gyen- 

ge hangon segitséget kért. Az ajtó kö- 

rül ki kellett bontani a cserepeket, 

csak igy lehetett kiszabaditani a félig 

megfulladt betörőt, Somogyi János 

csavargót, aki ijedtében a kályhában 

akart elrejtőzni. A póruljárt betörőt 

átadták a rendőrségnek. 

és fekete főzőke- 
4 mence kapható: 

L. Diamantstein 
vasüzlet, Cal. Reg. Ferdinand 24. 

elaludtak és 

valami idegen hajón 

BUNDÁT? 
SZÓRMÉT? 
MODERNKIVITELBEN 
OLCSÓ ÁRBAN CSAK 

WEISZERNI 
SZÜCSNÉL, CLUJ, CAI. 
REG. TERDINAND 12. 

- Őrákig ült egy akna hátán. Por- 
tugál halászok kimentettek egy angol 
matrózt a tengerből, amelynek hullá- 
mamn kilenc óra hosszat hánykolódott 
a poldogtalan tengerész. A matróz egy 
uszóakna hátán ült s igy tartotta femn 
magát a vizen. Hajója szintén aknára 
futott és tönkrement. A matróz sokáig 
uszkált a tengerben, s megpillantott 
egy gömbölyü tárgyat, amelyből vé- 
kony üvegcsövek meredeztek elő. Bél- 
dátian vakmerőséggel és ügyességgel 
felmászott a hatalmas, többmázsás ak- 
na tetejére, gondosan ügyelve arra, ne 
hogy az üvegcsövekben kárt tegyen, 
mert ha ezeken át viz éri az akna 
belsejét, a bomba azonnal robban. Az 
elég hullámos tengeren, minden pilla- 
natban a halállal játszva, órákig l0- 
vagolt az aknán a bátor matróz, akit 
végül is egy halászhajó vett észre és 
szedett fel a fedélzetére. 

Az őserdők kincse a beteget egész- 

ségessé, az egészségest ellenállóké- 
pessé teszi, ha 

MATE-OMB0-1, 
a valódi délamerikai nemes teát 
haszrxá álja. Hugysav oldó, anyagcse- 
reszabályozó, idegcsillapitó a tes- 

- Különös boldoggáavatási kére- 
lem. Lavrence Hillből jelentik: A pá- 
pához érdekes kérelem érkezett ötezer. 
északamerikai indián aláirásával. Az 
aláirásokat a legkülönfélébb törzseknél 
gyüjtötték és van közöttük rendes irá- 
su, de szépen akad jelképes irás is, ősi 
indián módra. Hires, öreg harcosok és 
törzsfők szerepelnek az aláirók kö- 
zött. Arról van szó hogy egy Kateri 
Tekekwitha nevü indián leányt, a Mok 
wah-indiánok likomát avassák boldog- 
gá. A leány 1680 körül halt meg és sir- 
ja a Szent Lőrinc-folyam partján ma 
is megtalálható. Ez a sirhalom számos 
zarándok végcélja, nemcsak az indiá- 

nok, hanem a fehérbőrüek részéről is. 

A kérelem sajátkészitésü permagenre 
iródott és művésziesen faragott ládiká- 

ban van elhelyezve. Ez már a második 

kérés az indiánok részéről s valószinü, 

hogy ezek után a boldoggá avatásnak 
nem lesz akadálya. : 
- Már a Föld is siet. Brown, az 

amerikai Yale University tanára egy 
nagy tanulmányban azt bizonyitja, 
hogy a Föld egyre gyorsabban forog. 

Évente körülbelül egy másodperccel 
rövidebb idő alatt futja meg a pályáját 

a Nap körül, 

- A postagalamb árut rendel. Egy 

nagy amerikai malomvállalat ötszáz 

szárnyas munkatársat szerződtetett al- 

kalmazattai közé. Az uj munkatársak 

postagalambok. A vállalat utazói ma- 

gukkal viszik a galambokat és átadják 
félreeső falvakban levő olyan élelmi- 

szerüzletekben, amelyeknek rossz a 

postai összeköttetésük. Ha a kereskedő- 

nek szüksége van valamire, a rendelést 

az előirt módon ráerősiti a galamb 
egyik lábára s utnak eresztik az állat 

kát. Ez a legnagyobb gyorsasággal 

céljához repül és éppen olyan megbiz- 

hatóan rendeli meg az árut, mintha 

csak a postára bizták volna a rende- 



Mihály Someseni-telepi 

só 

Tizenötezer részívevő a NUF 
putnamecgyel tasozatlának 

méepévülésén 
(FOCSANIL) (Rador.) Tegnap tartot- 

ták meg 15.000 főnyi résztvevő, vala- 
mint Giurescu NUFE miniszter, a 
városi előkelőségek és vezető tisztvi- 
selők jelenlétében a NUF putnamegyei 
tagozatának népgyülését. A gyülés 
folyamán Giurescu miniszter beszédet 
mondott, amelyben vázolta a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjának célkitüzéseit, 
a megyei tagozat titkárainak munka- 
körét, majd pedig hangoztatta, hogy a 
Front a nemzet összes erőinek közös 
egységbe való tömöritését jelenti. A 

firont keretein belül az egyén szüksé- 

gei a közösség szükségei, az egyén fáj- 
dalma, az egész közösség fájdalma. 

Kijelentette, hogy a szükséget szenve- 
dőknek a kormány segitségükre fog 

szetni. Végül üdvözlő táviratot szöve- 
geztek meg, amelyben a gyülés hódo- 

latát fejezi ki II. Károly király Őfel- 

segének. 

BABA-KOCSIK 
játékbabának 

már 280 leitől 
nagy gyári lerakat, dus választék 
HERCULES Babyáruházban Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand No. 9. 

ALEXANDRU SLATINEANU 
HALALA. Iasiból jelenti a Rador: 
Tegnap halt meg lasiban hosszas szen- 
vedés után Alexandru Slatineanu 
egyetemi tanár, a Mihaileana egyetem 
volt rektora. Az elhunyt jelentős köz- 

életi szerepet játszott. Halálát az 

egész város lakossága őszintén fáj- 
lalja. 
Orvosi hir. Dr. Óváry Zoltán Pá- 
risból hazaérkezett és rendeléseit meg 

kezdte. Cah Motilor 15 Rendel dél- 
után 2-4. Telefon: 25-32. 
uUcCCcAT NEVEZNEK EL A Fő- 
VÁROSBAN ARMAND CALINESCU 

MINISZTERELNÖKRŐL. Bukarestből 

jelenti a Rador: A városi polgármes- 

Heri hivatal ugy határozott, hogy a 
Stirbey Voda körutnak a Calea Plev- 

nei és Soseaua Pandurilor között levő 

szakaszát az elhunyt miniszterelnök: 

Armand Calinescu nevéről nevezi el. 

UJ SZOVJET NAGYKÖVET 

OLASZORSZÁGBAN. Rómából jelenti 

a Dunaposta: Tegnap mutatkozott be a 

Kvirináliban Gorev Nicolai, Szovjet- 

Oroszország uj nagykövete. Bemutaát- 

kozása a szokásos külsőségek között 

zajlott le. 

- Mi történt a Someseni-telepen? 

Bonyodalmas verekedés ügyében foly- 

tat vizsgálatot, illetve kihallgatásokat 

a rendőrség bűnügyi osztálya. Gheba 
lakós vesár- 

napra virradólag megjelent a rendőr- 

kveszturán és bejelentette az ügyele- 

tes rendőrtisztnek, hogy Rogojan Ilie, 

Ster Brasovului 8. szám alatti lakós 

Barz Gheorghe Borhanciului 8., Maxim 

Constantin, Petru Span, Berchisan 

Vasile, Berchisan Ilie, Berchisan Flo- 

rian és Berchisan Aurica Someseni-te- 

ilep 25. és egy Codru nevü ugyan- 

lcsak azon a telepen lakó fiatalember 

szombaton este megjelentek a lakása 

előtt, berontottak az udvarba és botok 

kal felfegyverkezve, állitólag összes 

ablakait betörték. A feljelentés sze- 
rint a nevezettek, amikor a botrány 

Hlezajlása után onnan eltávoztak, vala- 

mi fát is magukkal vittek. Az eddigi 

Kihallgatások szerint az ügy mind bo- 

nyodalimasabbá válik, mert állitólag a 

feljelentőnek a panasza nem alapszik 

teljesen az igazságon. A rendőrség 

bünügyi osztálya nagy eréllyel foly- 

tatja a vizsgálatot, hogy a szövevényes 

ügre fényt deritsen. 

- Kulturelőadás. A kolozsvári izr. 

hitközség és a Zs. N. Sz. által rende- 

zett kulturelőadások sorozatában a leg 
közelebbi előadást Klein Elijahu rabbi- 
tanár tartja, hétfőn, november hó 27. 
este fél 9 órakor „A munka értékelése 
a bibliában" cimen. Miután a hitk. ta- 

nácsterme az előadások nagyszáma 

hallgatóinak befogadására elégtelen- 

nek bizonyult, az előadást a hit
községi 

János püspök 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az erdélyi 

református egyházkerület közgyülésé- 
vel kapcsolatban vasárnap öélelőtt 
zajlott le a hagyományos lelkészszen- 
telés a belvárosi templomban. A di- 
szes ünnepségre a hivek zsufolásig 
megtöltötték az ódon templomot, mely- 
nek soraiban ott voltak az egyházke- 
rület vezető személyiségei, a püspök- 
kel az élükön. Az ifju lelkészek fel- 
szentelése istentisztelet keretében tör- 
tént meg. Maksay Albert teológiai 
tanár hirdette az Igét. Az istentiszte- 
let befejezése után 

17 ifju lelkész vonult fel az Ur 
asztalához, hogy Vásárhelyi János 
püspök bevegye tőlük a szokásos 

fogadalmat. 
A lélekemelő aktusnál dr. Tavaszy 
Sándor püspökhelyettes, Kádár Géza 
generális direktor, valamint az egy- 
házkerület esperesi kara müködött 
közre. A felszentelési szertartás után 
Vásárhelyi János püspök 

yzen 

Lélekemelő ünnepsés keretében 
tizennet iiju lelkészi szenielt iel Vásárhelul 

szivobemarkoló beszédben mutatott 
rá a lelkészek felemelő hivatására 
és arra hivta fel az uj lelkipászto- 
rokat, hogy őrhelyükön hüséggel 
szolgálják a rájuk bizott nyájat. 

A reformátusok parlamentjének ta- 
nácskozásait vasárnap este a belvárosi 
templomban rendezett ünnepély zárta 
be. Az egyházkerületi Nőszövetség 
rendezésében müvészi müsor gyönyör- 
ködtette a hallgatóságot. Gyülekezeti 

ének után Kiss Lajos, a görgényi egy- 
házmegye esperese imádkozott, majd a 
református kollégium énekkara Tárca 
Bertalan vezényletével énekelt. Áhi- 
tattal hallgatták a hivők báró Kemény 
Jáncsnak költői lélekből fakadó ige- 
hidetését. Albisy Margit két énekszáma 
után Bodó György szinmüvész Remé- 
nyik- és Áprily-verseket szavalt mély 
átérzéssel. A magasnivóju ünnepélyt 
Vásárhelyi János püspök magasszár- 
nyalásu beszéde zárta be. 

-- 

Angla háborus és bekecélja: 

(LONDON.) (Rador.) Chamberlain 
angol miniszterelnök - akinek rádió- 
beszéde első részét lapunk más helyén 
közöljök - a továbbiakban a követ- 

kezőket mondotta: 
- A várakozással semmit sem vesz- 

tünk el, mert az idő a mi javunkra 

dolgozik. Minden egyes hét, amely a 

szövetséges hatalmak részéről fogana- 

tositott zárlat jegyében telik el, foko- 

zott nyomást gyakorol Németországra, 

mert a zárlattal csendes, de biztos 

módon csökken Németországnak az az 

anyagkészlete, amely nélkülözhetetlen 
a modern háboru vezetéséhez. Hiány- 

zik éppen az az anyag, amelyet a 

Harmadik Birodalom nem tud saját 

határai között megszerezni. Ezzel 

szemben a szövetséges nyugati hatal- 

mak abban a helyzetben vannak, hogy 

nem csak saját országuk területéről, 

de az azokon kivül fekvő kimerithe- 

tetlen ipari termék és nyers- 

anyagforrásokból fedezhetik szükség- 

letüket. Ennek az előnynek a birtoká- 

ban a szövetséges nyugati hatalmak 

biztosan győznek. Ezért szükséges az 

idő, hogy Anglia és Franciaország a 

kivánt célt elérje. . 

- A háboru és a béke céljai elté- 

rőek egymástól. A háboru célja ezek- 

ben a szavakban fejezhető ki: Meg- 
verni az ellenséget. Megtörni katonai 

erejét, legyőzni azt a támadó szelle- 

met, amely állandóan arra törkeszik, 

hogy uralkodjék a többi népek felett 

erőszakkal és amelyet aljas ösztönök 

vezetnek a védtelen állampolgárok 

üldözésében és amely nyomást az 

államérdek nevében kivánnak igazol- 

ni. A háboru további célja az adott 

szó szentségének visszaállitása, mert 

ellenségünk igen kényelmesen és 

könnyen felejtette el sorozatosan adott 

szavát és igéretét. Ha meg tudjuk 

győzni a német népet arról, hogy ez a 

mentalitás kártékony önmagára nézve 

és a világ többi népei részére is és ha 

meg tudjuk győzni arról, hogy véron- 

tás nélkül is megoldhatók - sőt job- 
ban - a legbonyolultabb kérdések is, 

ugy a német népnek fel kell hagynia 
ezzel a szellemmel. Ime ezek a szövet- 
séges hatalmak háborus céljai. 

A BÉKE CÉLJAI 
- Amikor pedig elértük háborus 

céljainkat, sor kerülhet a béke céljai- 
nak megvalósitására. Békecélunk az, 
hogy uj Európát teremtsünk. Nem 
arról van szó, hogy leromboljuk az 
összes régi határokat és uj földrajzi 

térképeket létesitsüink. Tehát nem a 
győzők akaratát érvényesitsük, hanem 
sokkal inkább Európának uj szellemet 

akarunk adni. Olyan új szellemet, 
amellyel a nemzetek 

Uj szellemü, uj furópa! 
nehézségeket kölcsönös jóakarattal és 
egymás iránt a legteljesebb kölcsönös 
türelmességgel. Ilyen módon az uj tá- 
madás lehetősége megszünik Európá- 
ban és a határok igazságtalan meg- 
állapitása, amint az szükséges az érde- 
kelt szomszédok között, békés uton 
nyer megállapitást, hogy a nemzetek 
képviselői az egyenlőség jegyében ül- 
nek le a tárgyaló asztalhoz. Ha pedig 
ezt nem kivánnák, ugy harmadik ér- 
dektelen felek ülnek le helyettük 
tárgyalni. Ebben az uj Európában 
tudják meg, hogy nem lesz tartós 
béke az érdekelt nemzetek között létre 

nem jövő bőséges kereskedelmi áru- 
csereforgalom nélkül. Ebben az uj 
Európában minden nemzetnek joga 
lesz ahhoz, hogy olyan kormányzási 
formát válasszon magának, amilyen 
érdekeinek legjobban megfelel. Ez a 
kormányzási rendszer mindaddig meg- 
maradhat, amig olyan politikát nem 
gyakorol, amely nem sérti a szomszé- 

dos nemzeteket. Ebben az uj Európá- 
ban a felfegyverkezés végül is lassan- 
lassan csökken és nem lesz szükség 
arra, hogy felesleges költségekkel ha- 
talmas hadseregeket tartsanak fenn, 
hanem a fegyveres erő csak olyan mé- 
retü lesz, amely szükséges a belső 
rend és a törvények uralmának bizto- 
sitására. Szükséges tehát olvan szerv 
létesitése, amely az uj Európa fejlő- 
dését helyes irányba tereli. Ugy gon- 
dolom: nem szükséges pontosabban 
körvonalaznom ennek a létesitendő 
szervnek a lényegét és természetét. Ez 

a jelenlegi körülmények között lehe- 
tetlen is volna. Csak azt kivánom le- 
szögezni, hogy ez a szerv eredménye- 
sen fog müködni és szivesen adok ki- 
fejezést annak a reményemnek, hogy 
ennek a szervnek a létrehozásában 
Németország is - áthatva az uj szel- 
lemtől - az első nemzetek között fog 
közremüködni. Befejezésül sem mond- 
hatok egyebet, mint beszédem elején: 
Békecéljainkat csak akkor tudjuk 
megvalósitani, ha elértük háborus cél- 
jainkat. Előbb tehát meg kell nyerjük 
a háborut. Ennek érdekében Anolia 
lakossága ma egységesebb, mint bár- 

mikor a történelem folyamán. 

Szavait a következő kijelentéssel 
fejezte be az angol miniszterelnök: 
- Hadseregünkön a jó Isten áldása 

van és igy nem kételkedhetünk a győ- 
zelemben. 

A MOSZKVAI RÁDIÓ AN- 

GOLNYELVÜ JELENTÉSE 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Havas 
jelentése szerint a moszkvai rádió 
angol nyvelven is leadta annak a til- 

legyőzhetik a takozó jegyzéknek a szövegét, ame- 
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lyet a Szovjetunió kormánya vasár- 
nap este juttatott el Finnország 
moszkvai meghatalmazott miniszteré 
hez. A véres határincidens Mainil 
község mellett történt. A rádióőjelen- 
tés szerint a tiltakozó jegyzék nem 
tulajdonit nagyobb jelentőséget en- 
nek az incidensnek, amely, az eddigi 
megállapitás szerint, azért követke- 
zett be, mert a finn tüzérség egyik 
parancsnoka tévesen értelmezte és 
hajtotta végre a kapott parancsot. 
Ennek ellenére a Szovjetunió ragasz 
kodik ahhoz, hogy a Kareliában ál- 
lomásozó finn csapatok jelenléte a 
Szovjetunióval szemben ellenséges 
magatartásu. Hasonló esetek megis- 
métlődésének elkerülése érdekéhen 
követeli, hogy a finn csapatokat a 
határról 25 kilóméter mélységig von 
ják vissza. 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Havas 
jelentése szerint a szovjet rádiójá- 
nak a sajnálatos határincidensről szó 
ló jelentése után, Konsiken, Finnor- 
szág moszkvai meghatalmazott mi- 
nisztere kijelentette, hogy Molotov 
külügyi népbiztos jegyzékét azon- 
nal a finn kormány tudomására hoz 
za és ahogy kormányától megkapja 
a megfelelő utasitásokat, ugy hala- 
déktalanul megadja válaszát a jegy- 
zékre. *4 

NÉMET CÁFOLAT 
(BERLIN.) (Dunaposta.) Angol és 

francia forrásokból olyan hirek keltek 
szárnyra, hogy elfogták azt a német 
buvárhajót egész személyzetével egye- 
temben, amely annak idején a Firth of 
Forth öbölben elsülyesztette a Royat 
Oak páncélos csatahagót. Ugyanezen 
forrás közölte azt is, hogy a Deutsch- 
land nevü óriás óceánjártó is elfogták. 
Német hivatalos tengerészeti körök 
ezt a hirt a legerélyesebben meg- 
cáfolják. 

................. 

- Hirtelen halál Tragikus hirte- 
lenséggel halt meg vasárnap reggel 
egy helybeli vasutas. Pop Vasle a kö- 
zeli Dezmér községbeli 40 éves vasuti 
fékező tegnap reggel 8 órakor hirte- 
len rosszul lett és mire CFR első 
segélynyujtó állomására vánszorgott, 
összeesett és kiszenvedett. vasuti al- 
kalmazott már régebb ót: gyengélke- 
dik és előljárói éppen erra való tekin- 
tettel - az orvos intézkedésére - 
könnyü szolgálatra osztották bee A 
szegény vasutast feleségér kivül két 
kis fia gyászolja. A helyszinre Cam- 
pian Luca ügyeletes rendőrkapitány 
és dr. Hosszu Traian városi tisztifőor- 
vos szállottak ki. A rendőrfőorvos in- 
tézkedésére holttestét beszállitották a 
törvényszéki bonctani intézetbe. 

- TETTENÉRTÉK A VESZEDEL- 
MES ZSEBVÁGÓT. A segesvári rend- 
őrség egyik detektivje tegnap déltáj- 
ban megjelent a kolozsvári rendőrség 
bünügyi osztályán és magával hozta 
Erős Sándor kolozsvári veszedelmes 
zsebvágót, akit állitólag tettenértek, 
amikor egy Adalbert György nevü 
vidéki földbirtokos zsebéből nagyobb 
összeget tartalmazó pénztárcáját ki- 
lopta, majd a segesvári vasutállomás 
kocsijai között nyomtalanul eltünt. Az 
ott szolgálatot teljesitő rendőri köze- 
gek azonban hosszu hajsza után elfog- 
ták. A vakmerő „zsebbarát" kihallga- 
tása folyamatban van és ennek befeje- 
zése, illetve bünlajstromának össze- 
állitása után fedezet mellett visszakül- 
dik Segesvárra az ottani ügyészségnek 
a további eljárás végett. 

INGYEN RUHÁT fÉs TEJET 

KAPNAK A SZEGÉNYSORSU FŐ- 
VÁROSI TANULÓK. Bukarestből je- 
lenti a Rador: A város polgármesteri 
hivatala ugy határozott, hogy a sze- 

génysorsu elemi iskolások között in- 

gyen ruhát, cipőt és tejet fog kiesz- 

tani. 
- 

övoda termében tartják me
g. 

1 Nyematott a MAYER könyvnyomda körforgóján. 
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dincs többé 
szegénység! 

Egy különös könyv került a kezem- 

be. Csábitó cime van: „A meggazdago- 

áás kulcsa." Kit ne érdekelne, hogyan 

fehet „olcsón és jól" valószinüleg er- 

zől van szó) meggazdagodni? Magam 

is kiváncsi vagyok. 

Átfutom a könyvet. Néhány jellem- 

ző mondat ragadja meg a tigyelmemet: 

Legjövedelmezőbbek a kockáza: 

Mos vállalkozások, mert ezeknél ami- 

üyen mértékben veszthetünk, ugyan- 

olyan mértékben nyerhetünk is. Az 

csak természetes, hogy 5000 lejes nye- 

reség reményében kockára tehetünk 

300 lejt, még 500-at is. Ha elvész, el- 

vész. Ezen még keseregni sem lehet, 

mert ugy sem segit a kesergés. De ha 

beválik az üzlet, kellemesebb 5000 lej 

tulajdonosának lenni, mint 500-énak 

Átlagban 10 százalékot kockáztatha- 
tunk meg. Többet csak az esetben ér 

demes, ha biztos a siker. Csak olyan 

vállakzoáshoz fogjunk, melynek sike- 

réhez remény van. 

Ezt megfogadom. 

De lássuk a medvét, - azaz ötletet. 

Ime: 
Kevés olyan jó ötlet született 

még meg ezen a világon, mint am
ilyen 

A) terve volt. Diplomás létére évek óta
 

kilincselet munkáért, alkalmazásért, 

eredmény nélkül. Egy napon ké
t dol- 

lárt kapott, azzal az ujságkiadób
a ment 

Is közzétette a következő hirdetést: 

„Szeretné tudni, hogyan lehet me
ggaz- 

dagodni? Küldjön nekem egy dollárt, 

ázonnal megirom." 

Másnap vagy száz levelet kapot
t 

a postán, mindegyikben a nagy k
érdést 

és az egy dollárt. Néhány nap alatt 

több mint százezer válasz és dollár 

iött. A válaszok megirására egés
z iro- 

dát kellett berendeznie. Mindenkinek 

csak ennyit válaszolt: 

)Igy. 
- Valóban, igv lehet könnye

n meg- 

gazdagodni, de csak egyszer és csak 

Amerikában, a korlátlan
 lehetőségek 

hazájában. i 

eEltünődöm... hogy ez eddig nem 

jutott eszembe. Ma már a 10-ik 
Rolls- 

Royce-omat nyuzhatnám el. De üsse 

kő, nézzünk valami mást... 

Nem kell sokáig kutatni, mert ol- 

lvasom a 32-es számu „esetet." 

Nem kell egyebet csinálni, mi
nt 

gyermekkorunkban kimenteni eg
y ful- 

dokló barátunkat a Dunából. Fontos, 

hogy az esetről senkise szerezze
n tudo- 

mást és még csak elismerést se kap- 

junk. Hozzátartozik az előfeltételek- 

hez az is, hogy a mentés utáni évek- 

ben az életért való reménytel
en küz- 

delemben el kell felejteni a dolgot s 

őszülő hajra kell szert tenni. Mikor 

már ily módon elérkezett az idők
 tel- 

jessége, egy szép napon arra ébre- 

dünk, hogy Franciaországból ajánlott 

Nlevelet hoz számunkra a 
posta. A le- 

velet három napig nem szaba
d átven- 

nünk. Szükséges, hogy a po
stás járjon 

vele a nyakunkra s csak unszolásra 

együk át a levelet. Végül is elszán- 

juk magunkat, átvesszük s elolvassuk 

a sokpecsétes irást. Ekkor csaknem 

kővé kell meredni, mert azt ir
ják a le 

vélben Párisból, hogy 400
.000 frankot 

örököltünk. Persze eleinte buta tréfá- 

nak gondoljuk az egészet, mert hisz 

egyetlen rokonunk sincs a messze ide- 

genben. No de azért van a levélnek 

ütolsó mondata és aláirása, hogy ez 

minden kétséget eloszlasson. Ebből 

mindent megtudunk. Mert kiderül, 

hogy mégis csak érdemes 
vol 35 év 

előtt barátunkat kimenteni
 a Dunából, 

mert hisz ki lehetne más 
az örökha- 

gyó, ha nem ő? 

Ez már igen - elm
élkedem - ez 

nekem való cset volna, ha el nem 

mulasztottam volna 
gyermekkoromban 

Kkimenteni barátomat. De nem 
baj, még 

néhány jóbarátom gyermekéne
k ajánl- 

hatom. Bizonyára hálásak lesznek 

érte. 

A hólabdarendszert is nagyszerü 

meggazdagodási l
ehetőségként tárgy

al- 

ja az illusztris szerző. Ezzel azonba
n 

nem foglalkozom. Nehány év előtt 

nagy divat volt, magam is hódoltam 

A ,0-hajok" szerepe a tenger- 

alaljárók elleni harcokban 
(LONDON.) Az United Press érdekes 

cikket közöl a tengeralattjárók legve- 

szélyesbb ellenfeléről, a G-hajókról. A 

G-hajó a világháboru során igen fon- 

tos szerepet játszott a tengereken. 

1918 november 9-én, éjszaka a Gibral 

tári-szorosban folyt le az utolsó elke- 

seredett küzdelem az U-34. német ten- 

geralattjáró és egy angol G-hajó között 

A párharc a G-hajó győzelmével vég- 

ződött. 
Mi is ez a G-hajó? Az angolok ten- 

geralattjáró-kelepcének" nevezik, rend 

szerint egy kisebb tipusu vizijármü, 

amelyet a legkülönbözőbb módszerek- 

kel álcáznak. Az angol admiralitás a 

világháboru befejezése után sem ejtet- 

te el a flotta egyik leghatásosabb fegy- 

vernemét. Az 1914-18-as háboruban 

180 G-hajó cirkált a Földközi tenge- 

ren, az Atlanti óceánon, az Északi-, 

sőt még a Keleti-tengeren is s az Uni- 

ted Press tudósitója szerint valószinü- 

leg az uj háboruban is sokat hallunk 

majd még a G-hajókról. 

„A tengeralattjáró kelepcék" min- 

den elképzelhető hajótipus külső for- 

májában cirkálnak a tengeren Megté- 

vesztésig hasonlitanak a jámbor vitor- 

jásokra, halászbárkákra, halszállitó 

gőzösökre, bálnavadászhajókra, teher- 

szállitókra, sőt luxusgőzösökre is. 

A tengeralattjáró, ha találkozik ve- 

lük, a könnyü zsákmány reményében 

azonnal támadást indit. A világháboru 

első két évében legalább is ez volt a 

helyzet. A jól álcázott R-hajó mentő- 

csolnakjaikban éppen ugy, mint a ku
- 

isszaszerü fedélzeti épitmények mö- 

gött gyorstüzelő ágyuk voltak elrejt- 

ve és torpedócsövek. 

Természetesen minden G-hajó nagy- 

számu mélytengeri bombát is vitt ma- 

gával. 
Ma a G-hajó tengeralattjáróval ta- 

lálkozott s ha az támadott, a harc renö 

szerint igy folyt le: 

Az U-hjó kilőtte 

Akár talált, ahár nem, 

sejéből a megfelelő időpontban hatal- 

mas füst- és gőzoszlop tört ki. A meg- 

támadott tengeralattjáródkelepee meg 

játszotta a telitalálatot. 

A következő pillanatban fedélzetén 

a matrózok gondosan és előre 
begya- 

korolt pánik-jelenetet adtak elő s le- 

bocsátották a mentőcsónakokat. 
Mikor 

a tengeralattjáróban a megfigyelő azt 

első torpedóját. 
a G-hajó bel- 

A világháboru óta tudjuk, h
ogy bi- 

zony a semleges országok 
helyzete sem 

mindig fenékig tejfel. Az ujab
b háboru 

még inkább bebizonyitotta, hog
y a há- 

borut nem lehet gyökeresen elszige- 

telni. Kisebb-nagyobb mértékben va- 

lamennyi országot érint az. Az alábbi 

kimutatás adatszerüen igazolja, hogy 

a háboru kihatásai elől egyetlen or- 

szág sem mentesülhet. Valamil
yen mó- 

don itt is, ott is érezteti hatását. Pon- 

tosabban a legtöbb ország ol
yan hely- 

zetbe került, hogy valamilyen intéz- 

kedéssel meg kellett szoritania a la- 

.... 

neki, de egy árva fillért sem sikerült 

ezen az uton szereznem. 
Most ötlik 

azonban eszembe a legkiválóbb meg: 

gazdagodási lehetőség. 

Nem kell mást csinálni, az
 ember 

bevásárol állati üvegsze
meket. Elmegy 

a trópusra vadászni. Eközben elveszit 

néhány szemet. A benszülöttek meg
- 

lálják, összekapnak rajta, mir
e én kö- 

jük megyek és a nálam levő eg
yzsák- 

nyi üvegszemért kocsiderékra való 

látta, hogy a gőz és az előgomolygó 

füstoszlopok kavargásából kiválnak a 

tenger szinén a mentőcsóna
kok, a pa- 

rancsnok „U-Bootjával" a felszinre 

emelkedett. 

Általában legtöbbször igy játszódott 

le a küzdelem első része. Ezt 
követőleg 

azonban megjelent a „megto
rpedózott 

G-hajó árbocán az angol hadilobogó 

Ugyanakkor a kulisszák a fedélzeten 

„összeomlottak", hogy ne ak
adályozzák 

3z elrejtett ágyuk müködését. Gyilkos 

tüz zudult a tengeralattjáróra.
 

A német hadvezetőség a G-hajók 

harcmodorán okulva, a ijegnagyobb 

óvatosságra intette a tengeralattjárók 

parancsnokait. Az United Press lon- 

doni tudósitása szerint az ango
l G-ha- 

jók ebben a háboruban is akci
óba lép- 

nek majd. Hogy milyen sikerrel, azt 

egyelőre nem lehet tudni, mert a 

G-hajók taktikájából a - tengeralatt- 

járók is tanultak. 

Megtorpedózták-d a Guen Maryt? 

(ZÜRICH.) Mint Berlinből jelentik, 

a néemet haditengerészet szószólója 

ujságirók előtt kijelentette, hogy a né-
 

met tengeralattjárók a felfegyverzett 

ellenséges kereskedelmi hajókat is el- 

sülyesztik, ha a hajók ellenállást ta- 

nusitanak. Elutasitotta bizonyos kül- 

földi lapoknak azt a vádját, hogy a 

német tengeralattjárók utasitást kap- 

tak ellenséges kereskedelmi hajóknak 

felszólitás nélkül való megtorpedózá- 

sára. Hozzátette, hogy ellenállási ki- 

sérletnek tekintik azt is, hogyha a ha- 

jó legénysége nem engedelmeskedik a 

német tengeralattjárók parancsnoká- 

sek havi áruforgalmukról minden hó 

10-éig jelentést tenni. A zár alá vett 

nyersanyagkészleteket csak katonai cé- 

lokra szabad eladni. 

Bulgária: Gyarmatárukat a nagy- 

kereskedők csak olyan ügyfeleknek 

adhatnak el, akikkel már 1938-ban is 

összeköttetésben voltak. A nagykeres- 

kedők a bejelentési kötelezettség alá 

eső ipari anyagokat csak engedéllyel 

adhatják el. Nyersbőrt csak az állami 

ellenőrzés alatt álló szervnek szabad 

eladni. A hét két napján nem szabad 

hust eladni. 

Görögország: Hetenkint három na- 

pon hust, ideértve a baromfit és va- 

dat is, nem szabad árusitani. Egységes 

üszt- és kenyértipusokat vezettek be. 

Kén és rézszulfát adás-vételével csak 

az állami mezőgazdasági bank foslal-, 

kozhat. 
Délnyugat-Európa 

sabb élelmiszerekre két hóra kiterjedő 

vásárlási korlátozáss. November 1-től 

élelmiszerjegyrendszer (tej, tejtermé- 

kek és a népkenyér kivételével) Vi- 

szonteladás céljából gyümölcsöt is csak 

jegyre lehet venni. - Egységes buza- 

iiszt és egységes népkenyér kötelező 

előállitása. Zabot, árpát, tengerit, va- 

lamint ezek termékeit nem szabad ta- 

karmányozásra felhasználni Egységes 

gyümölcsből szeszt főzni tilos Gyü- 

mölcsök szeszfőzésre való felhasználá- 

át csak a lakosság vümölcsszükség- 

etére való fügyelemmel engedélyezik. 

Korlátozták a szénfogyasztást. 

A petrőleumeladásokat korlátozták. 

Gépolajat és kenőolajat csak az eddigi 

fogyasztók és az eddigi mennyiségben 

kaphatnak. 

Spanyolország: A huseladást korlá- 

Az északi államok 

Belgium: A kiskereskedők eladásaik- 

ről kötelesek naponkint kimutatást ké- 

nak. Hangsulyozta,. hogy mindig ez 

volt a német álláspont és ebben most 

sem történt változás. Arra a kérdésre. 

vajjon a Rueen Mary angol személy- 

szállitó gőzöst is megtorpedózzák 

amely most tér vissza Newyorkból és 

felfegyverezték, a német haditengeré- 

szet szószólója azt válaszolta, hogy ez 

a körülményektől függ, azonban nem 

tanácsolják a semleges utasoknak, 

hogy ezen a hajón utazzanak. 

Kijelentette továbbá, hogy az a lajs- 

trom, amelyet a német sajtó a szövet- 

ségesek felfegyverzett kereskedelmi 

hajóiról közölt, csupán a nagy tonna- 

tartalmu hajókat tartalmazza és a né
- 

methaditengerészetnekrészletesebb ada 

tok állnak rendelkezésre az ellenséges 

felfegyverzett kereskedelmi hajókról 

.......z..
...... 

eosa 

Milyen intézkedésekkel 

korlátozzák a fogyasztást 

a semleges országokban 
kosságának megszokott életkereteit. 

A délkeleteurópai országok és 

a Balkán 

Olaszország: Csütörtökön és pénte- 

ken tilos hust eladni. Kávét mag
ánsze- 

mélyek részére nem szabad eladn
i. A 

háztartások gázfogyasztását és füt
őolaj 

felhasználását korlátozták. Vasbetont 

épitkezésre csak engedéllyel szab
ad fel 

használni. 

Jugoszlávia: Az élesztőforgalmat 

központi előadószerv bonyolitja 
le. 

Románia: A nagykereskedők köte
le- 

aranykincseket kapok. 
Nem birom tovább... Ideges izga- 

lom feszül bennem. Hol lehet üveg- 

szemeket kapni? - kérdezem magam-
 

ban. Mert ez már aztán igazán nagy
 

üzlet. A többi nem is érdekel. Most 

már tudom, hogy sok nevető örököst 

fogok hagyni magam után, mert ke- 

zemben van a „meggazdagodás kulcsa."
 

Ha pedig valaki jobb tippeket tud 

ezeknél, az szemfényvesztő, 

sziteni. Buzát takarmányozási célokra 

felhasználni tiloéess.s. 

Hollandia: Jegyrendszer 

cukorra. Egyéb élelmicikkek csak meg 

határozott mennyiségben adhatók el. 

A gabona, az élőállatok, a hus, a tej, 

tojás, főzelék és gyümölcs elosztását 

központok irányitják. Petróleumjegy- 

rtendszer. A müűtrágya szétosztását a 

hatóságok irányitják. 

Dánia: Cukorjegyrendszer, normális 

szükségletet meghaladó áruvásárlás ti- 

los. Buzát és rozsot takarmányozás cél- 

jára felhasználni tilos. Az őrlésnél a 

buzát rozzsal kell keverni, az uccai vi- 

tágitást korlátozták. 

Litvánia: Petróleumjegyrendszer. 

Importcikkeket csak korlátolt mérték- 

ben lehet a vásárlóközönségnek kiszol- 

záltatni. 

Lettország: Cukorjegyrendszer a kis- 

kereskedelemben csak normális meny- 

nyiségben és az eladó előtt ismert 
sza- 

mélyeknek szabad árut eladni. 

Kokszjegyeket kapnak a központi fü 

téssel ellátott házak tulajdonosai. Pet- 

róleumjegyrendszer. Vas és fém épit- 

kezéseknéi csak korlátozott mértékben 

használható fel. 

Riga város üzleteinek kirakatait csak 

este 22 óráig szabad világitani. A vas- 

uti mozdonyokat tőzegtüzelésre alaki- 

tották át. 

Észtország: Cukorjegyrendszer. 

Finnország: Jegyrendszer a cukorra 

és kávéra. Egymillió kilogramm kávé
t 

felemelt árak mellett szabadforgalom 

korlátozása. A melegvizet szolgáltató 

bérházakban hetenkint csak egy 
napon 

van meleg viz. 

Svédország: Buzát, rozsot, takarmá- 

nyozási célokra felhasználni tilos. Sze- 

net csak az eddigi mennyiségben sza- 

bad vásárolni. Kávét csak az eddigi 

heti szükségletnek megfelelő mennyi- 

ségben szabad vásárolni. 

Norvégia: Kávé- és cukorjegy. Liszt 

csak engedéllyel vásárolható. Nagyke-
 

feskedők háztartások részére közvet- 

lenül nem szállithatnak. Korlátozták a 

szén- és kokszfogyasztást. 

- 

ban hakytak. Koksz- és szénfogyas
ztás 

Svájc: Augusztus végétől a fonto- 

isztre és 
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-Miféle ostoba szentimentálizmus? 
Nem értelek. Hiszen mi nem kénysze- 
ritettünk senkit, hogy ideadja pénzét 
és vállalatainkba kockáztassa. Mindenki 
magától jött, kért, könyörgött, majd 
lehuzott a lábunkról, hogy igénybe ve- 
gyük anyagi részvételüket. És elvégre, 
ha nem hozzánk jöttek volna történe- 
tesen, másnak a hálójába kerültek 
volna. Végeredményben mindegy. Ma 
minden vállalkozó otthagyta a fogát a 
tőzsdén. 
- Lelketlen, kegyetlen beszéd. Ha 
Háttad volna őket, a kifosztottakat, 
szerencsétleneket, te is másképpen be- 
szélnél. Milyen jelenetek játszódtak le. 
Hideg borzongott végig a hátamon. Ir- 
tózatos volt. Csupa jajveszékelés, ön- 
gyilkossági fenyegetőzés, kisérletezés, 
könnyek, szemrehányások, őrülési je- 
lenetek. Megőrülök, megőrülök, ha 
eszembe jut... És nem tudok szaba- 
dulni a rémséges képektől s szavaktól. 
- No, látod. És még csodálkozol, 
hogy volt eszem és nem avatkoztam 
bele a komédiába. Én nem szeretem a 
megható jeleneteket, drámákat. Szin- 
házba is csak akkor megyek, mikor 
nevetni lehet. Sirás, jajgatás nem ke- 
nyerem. 
- Borzalmas hallgatni, amiket mon 
dasz. Nincs benned semmi érzés? Sem- 
mi részvét? r 

Őszintén szólva, nincs. Nem tu- 
dom sajnálni az embereket csupán 
azért, mert elvesztették pénzüket. A 
spekuláció hozta, a spekuláció elvitte 
Dicsértessék a spekuláció neve. Majd 
vissza is hozza. Talán te nem voltál 
soha szegény? És én nem éltem a leg- 
hajmeresztőbb gondok között? Panasz- 
kodtam valaha? Észrevetted-e rajtam, 
hogy a hitelezők kést tettek nyakam- 
ra? Hogy kihuztak lábam alól egy ősi 
kastélyt és ezer hold birtokot?... Mit 
jajgatnak ezek az emberek, akik itt 
élnek Amerikában a legszélesebb körü 
lehetőségek földjén? Egy vállalkozás 
helyén tiz más fog gyökeret verni 
Hiszen itt pénzt tudnak sajtolni a föld 
porából, a kavicsokból, a puszta leve- 
gőből is. Nem mondom, nálunk, ott- 
hon, az öreg Európában, aki egyszer 
földhöz ragadt, az onnan ki nem sza- 
baditja a lábát, ha földig érő szakálla 
is nő közbe. Ott haldoklik az élet, az 
izlet... ott nincs nagyszabásu lehető- 
ség. De itt?... Csodálom, hogy együtt 
jajgatsz a jajgatókkal, mint egy vén 
Isiratóasszony. 

- EÉn felelősséget érzek magamon. 
Rettenetes sulyu felelősséget. Nem 
azon jajgatok, hosv tönkrementem, 
hogy letörtem karrierem tetőpontján 
és hogy soha, soha többet el nem érem 
azt, amit kiküzdöttem. Tulajdonképpen 
saját helyzetemet még nem is volt 
időm átgondolni. Másokért esem két- 
ségbe. Másokért furdal a lelkiismeret, 
nem magamért. Hogy te ezt nem érted. 
Hogy te tovább is saját kényelmedre, 
jólétedre gondolsz ezekben a rémséges 
órákban. 
- Hála Istennek, megtehetem. Min- 

den módom és eszközöm megvan reá, 
hogy visszavonuljak a kellemetlen vá- 
rosi zajból a természet ölébe. Azért 
van birtokom, kastélyom... Ha ked- 
ved van, velem tarthatsz. 
Harry megbotránkozva ugrott fel: 
-Te megtartod azt a vagyont, amit 
ezeknek a szerencsétleneknek a véres 
veritékkel szerzett pénze árán sze- 
reztél? 
- Ugy teszel, mintha loptam volna 
tőlük. Én becsületes uton jutottam 
mindenhez, amit vettem. A gyümöl- 

Csöző vállalatok gyümölcsét szépen el- 

attem. Elültettem.. földbe, házba, 
autóba, nyaralóba. Az az enyém. Sen- 
Kkinek semmi joga elvenni tőlem. 

Folytatása következik.A 

A legnagyobb angol 

Az „Angol Királyi Könyvkereske- 
dés" tulajdonképpen nyomda és papir- 
üzem volt. Azért alapitották, hogy a 
különböző állami hivatalokat nyom- 
tatványokkal, papirral, irószerrel lás- 
sa el, később pedig a közönség számá- 
ra készitett hivatalos nyomtatványok 
és kérdőivek is ezen az üzemen át ke- 
rültek forgalomba. Az ujabb időben 
ennek a jelentős forgalmat lebonyolitó 
vállalkozásnak üzletköre nagyon lé- 
nyegesen kibővült: itt adják ki és hoz- 
zák közvetlenül forgalomba az angol 
kormány diplomáciai kiadványait, az 
egymást sorozatosan követő Kék és 
Fehér könyveket. 
A háboru kitörését megelőző idők ok 

mánytárát tartalmazó Kék Könyv, 
mint ismeretes, a vilápiac legnagyobb 
könyvsikerei között is elsőő helyet 
foglalta el. Rövid néhány óra alatt 
200,.000 példányban vásárolták meg és 
megjelenésének második napján hosz- 
szu sorban vártak az érdeklődők ar- 
ra, amig a nyomdából ujabb és ujabb 
küldemények érkeztek. A vállalat ki- 
mutatása szerint ebből a könyvből az 
első napokban 40.000 példányt vásárolt 
meg a külföld s az érdeklődés a hábo- 
rus hetek folyamán nem csökkent, 
hanem nőtt a könyv iránt. 

A Fehér Könyv és Henderson 
németbarátsága 

Talán még ennek a Kék Könyvnek 
rekordját is felülmulta a Fehér 
Könyv példányszámsikere. Az első Fe- 
hér Könyvben, mint ismeretes, az an- 
gol kormány azokat a jelentéseket 
tette közzé, amelyekben Sir Neville 
Henderson berlini angol nagykövet 
számolt be a Harmadik Birodalom ve- 
zető személyiségéről és velük folyta- 
tott tárgyalásairól. A könyv iránt mu- 
tatkozó rendkivüli érdeklődés megér- 
téséhez tudni kell. hogy az angol po- 
litikai életben sokan voltak, akik a 
birt birodalom berlini nagykövetét tul 
zott németbarátsággal vádolták. En- 
nek a németbarátságnak tulajdonitot- 
ták, hogy az angol kormány hosszu 
időn keresztül olyan álláspontot fog- 
lalt el Berlinnel szemben, amelyet 
ezek a politikai körök tulságosan meg- 
értőnek és tulságosan elnézőnek tartot- 
tak. Annál feltünőbb, hogy ezekben a 
jelentésekben Henderson milyen képet 
fest azokról a német vezető férfiakról, 
akiket közvetlen tárgyalásai során 
volt alkalma alaposan megismerni. 
Henderson emberismerete és irodal- 

mi képességei külön vonzóerőt bizto- 
sitanak az angol közönség előtt ennek 
a könyvnek. Az is félreérthetetlenül 
kiderül belőle, hogy Anglia berlini 
nagykövete tényleg minden erejét igye 
kezett megérteni a számára teljesen 
idegen államberendezést, azokat az esz 
méket, amelyek az uj Németország 
közéletét irányitották s igyekezett 
nem angol, hanem kontinentális, sőt 
általános emberi szempontból nézni 
azokat az eseményeket, amelyeknek 

Azt olvasom, lebontják a hires-ne- 
vezetes Kinai Falat, amelyet annyira 
megrongáltak a fölötte elviharzott év- 
századok, hogy okosabb, ha egyenlővé 
teszik a földdel - haszna, célja ma, 
a páncélerőditmények korában ugy 
sincs már sok. Az ősi Kinának ebből 
a hatalmas zárófalából tehát nem ma- 
rad más, csak neve, mely fogalommá 
vált az idők során, áttörhetetlen, be- 
vehetetlen, áthatolhatatlan előitéletek, 
elfogultságok, érdekek, annyiféle ke- 
mény és rideg önzés fogalmává. 

Kinai Falat emleget a fiatal költő, 
aki azt hiszi, azért nem tud érvénye- 
sülni, mert a „beérkezettek" mereven 
utját állják. Kinai Falat panaszol a 
titkos drámairó, akinek alkotásait ud- 
variasan bár, de határozottan vissza- 
utasitják a szinházak. Kinai Falról ke- 
sereg a filmvilág kapuját hasztalanul 

könvyuvsiker: 

A kék és ichér könyv 
részben szemtanuja, részben egyik sze 
replője volt. A közzétett iratok azt 
bizonyitják, hogy végeredményben ez 
a dicséretes szándék, amellyel a két 
nagy nemzet közeledését akarta szol- 
gálni, nem vezethetett a remélt ered- 
ményre s rövid jellemrajzaiból az an- 
gol közönség számára sok, eddig ért- 
hetetlen eseményre derült világosság. 
A tárgyilagos külföldi szemlélő 

megállapitja, hogy ezek a hivatalos 
angol kiadványok, moha gondsoan 
ügyelnek arra, hogy megtarthassák a 
hivatalos kiadvényokra annyira köte- 
lező tárgyilagos hangot, végered- 
ményben mégis propaganda jelle- 
güek s elsősorban arra szolgálnak 
hogy a nagyközönség, különösen pe- 
dig az angol és amerikai politikai élet 
tényezői előtt igazolják az angol kor- 
mány különböző ténykedéseit a válság 
folyamán s a fegyveres konfliktus 
kitörése előtti órákban. . 

Angol és német támadások 
a (második Fehér Könyv ellen 

Még ilyen előzmények után is szo- 
katlanul éles kritikát váltott ki Ang- 
liában a második Fehér Könyv, amely 
nemrég hagyta el a sajtót és Német- 
országban viharos felháborodást kel- 
tett. Ebben a könyvben az angol infor- 
mációs minisztérium az angol konzu- 
lok jelentéseit teszik közzéa németkon 
centrációs táborokról. A közvéle- 
érdekes és az angol közéletre jellemző 
módon azt kifogásolja, hogy az angol 
kormány ezeknek az adatoknak isme- 
retében és birtokában miért nem lé- 
pett már régen a nyilvánosság elé, 
miért titkolta az angol közvélemény 
előtt, hogy ilyen értesitések állnak 
rendelkezésére és miért takarta diplo- 
máciai homállyal azokat az eseménye- 
ket, amelyekről a konzuli jelentések 
beszámolnak. 

A támadás és kritika olyan mérete- 
ket ért el, hogy angol hivatalos he- 
lyen is kénytelenek voltak védekező 
nyilatkozatot tenni. Az angol kormány 
arra az álláspotra helyezkedtek, hogy 
a jelentések békeidőben való közzété- 
tele végleg és gyógyithatatlanul el- 
mérgesitette volna a helyzetet Nagy- 
Británia és Németország között. Mint- 
hogy pedig az angol kormánynak az 
volt a szándéka, hogy a két nép kö- 
zött ne mélyitse a gyülölködést és ne 
növelje a háborus gyujtóanyagot, nem 
tartotta szükségesnek ezeknek az ok- 
iratoknak publikálását mindaddig, 
amig a német propaganda különböző 
szervei nem kezdtek az angol gyarma- 
tositók és egyes angol származásu ka- 
landorok által a régmult évszázadok- 
ban gyarmati népek fiai ellen elköve- 
tett kegyetlenségekre hivatkozni. Ek- 
kor - mondotta a hivatalos angol 
magyarázat - szükségesnek látszott 
hogy London feleljen ezekre a vá- 
dakra. 

KINAI FAL 
kus; „kinai fal" állja utját a bankhi- 
vatalnoknak, aki ugy érzi, már rég- 
óta cégvezetőnek kellene lennie, ha.., 
ez a rideg fal áll utjában ifju szerel- 
meseknek, akiket például elválaszt 
egymástól a szülői szigor.. csupa 
kinai fal mered mindenki elé és min- 
denütt a világon, kivéve most már - 
ugy látszik - a kinaiakat és Kinát. 
Nem is nagy kár érte. De ha már a 

valóságban lebontják a Kinai Falat, 
bontanák le jelképes értelmében is. 
Mert ha nem is mindig jogos a „félre- 
ismert tehetség" siráma a „kinai fal" 
előtt, sokszor igenis van némi alapja a 
féltékenység, irigység, önzés erődövé- 
nek, amely néha valóban bevehetetle- 
nül őrzi az érvényesülés igéretföldjét. 
És ha a társadalmi hagyomány és il- 
lem „"kinai falának" több hasznát lát- 
juk is, mint kárát, tagadhatatlan, hogy 
egy-egy vonatkozásban ma már épp- 

folyan elavult, mint az igazi kinai fal 
És mégsem ezek azok a „kinai fa- 

lak", amelyeket elsősorban kellene 
lebontani. Ember és ember, sziv és 
sziv között huzódnak, merednek a vi- 
lág legsötétebb, legirdatlanabb kinai 
falai - ó, ha ezek is leomolná- 
nak egyszer, nem csákányoktól, nem 
világrengető viharoktól, hanem csak 
attól a szelid kis szellőtől, amely ezek- 
nél is hatalmasabb: a simogató szere- 
tettől... 

myt) 

- Uj hid a Száván. Belgrádból je- 
lentik: Dr. Krek Mito épitésügyi mi- niszter nyilatkozott a Száván készülő 
uj hidról. A miniszter elmondotta, 
hogy az uj hid a Banjaluka Bosans- 
ka-Gradiska - Daruvár - Viroviti- 
ca-utvonalon keresztül a magyar ha- 
tárt fogja összekötni Boszniával. Ezen 
a vonalon részben már készen van, 
részben pedig most készül egy rendes 
nyomtávu vasutvonal. A Száva-hid épi 
tését a Bosznia-hercegovinai kormány 
már a világháboru előtt tervbe vette, 
a kivitelt azonban a háboru megakadá- 
lyozta. A hid épitését 1937-ben kezd- 
ték meg és a jövő tavasszal adják át a 
forgalommak. A hid 240 méter hosszu, 
háromives, amelyek közül a középső 
94 méter nyilásu. A hid épitése össze- sen 24 millió dinárba kerül. 
- A vérátömlesztés - 300 éves. 

Mint Stockholmból jelentik, kiderült, 
hogy a vérátömlesztést, amelyet a mo- 
dern orvostudomány legnagyszerübb 
vivmányainak tartottak, már három- 
száz évvel ezelőtt is alkalmazták. Egy 
svéd könyvmoly böngészte ki egy régi 
orvosi nyomtatványból, amely 1764- 
ben jelent meg az upsalai királyi aka- 
démia nyomdájának kiadásában az 
alábbi mondatot. „"Több mint száz év- 
vel ezelőtt egy uj kisérletet próbáltak 
meg, hogy gyenge egészségü emberek 
állapotát feljavitsák és életüket igy 
meghosszabbitsák. amennyiben fiatal 
állatok friss vérét eresztették át ereik- 
be." Arról persze, hogy ez a háromszáz 
év előtti kisérlet hogyan sikerült, nem 
szól az upsalai akadémia orvosi kiad- 
ványa. 

- Rövidzárlatot okozott a béka. Kel 
lemetlen meglepetést okozott az egyik 
ausztráliai elektoromos központban a 
Richmont-folyó vidékén egy béka. Ez 
az elektromos központ nyolc várost 
lát el elektromos árammal A béka, 
amely valószinüleg az éj leple alatt ug 
rott be valamelyik ablakon, a kapcsoló 
tábla hátulsó oldalára került és az ott 
beszerelt bronz-vezetékeken ugrált ide 
oda és ezalatt véletlenül összekötött 
két vezetéket, aminek természetesen 
rövidzárlat lett a vége, ugy, hogy 
mind a nyolc város sötétségbe borult. 
Az elektromos központ mérnökei csak 
hosszas keresés után tudták megálla- 
pitani a rövidzárlat okát s ekkor a leg- 
nagyobb meglepetéssel vették észre, 
hogy noha a kapcsolótáblát az erős 
áram sulyos mértékben megrongálta, 
a béka néhány lépéssel odébb teljesen 
ép állapotban sebesületlenül pislogott 
a kereső lámpába. 

vonal folytatása. Berlini jelentés sze- 
rint a belga és holland határszakaszo- 
kon serényen folynak a német erődi- 
tési munkálatok. A Siegfried-vonal 
folytatása rövidesen elkészül és ezzel 
Németország egész nyugati határát 
ugyanolyan áttörhetetlen fal védi majd 
mint Franciaország felé. A Maas, a 
Niers és a Rajna alföldjén egymásután 
nőnek ki a földből az erőditések, még 
pedig olyan jól elrejtve, hogy iaikus 
szem alig veszi észre. Öt, tiz kilómé- 
ternyi, sőt még nagyobb szélességben 
huzódnak az uj erődvonalak ezen a vi- 
déken. A magy erődök páncélzata még 
erősebb, mint a nyugati védőfal déeli 
szakaszán. Ez az erőditmény-vonal a 
lehető legerősebb lesz, amit csak el le- 
het képzelni. A drótakadályok és tank 
csapdák már készen vannak s az egész 
belga és hollamd határon nagy széles- 
ségben huzódnak végig. A német sajtó 
az uj védőfalat is éppoly áttörhetet- 
lennek tartja, mint a Siegfried-vanal 


